

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NÚM. 20.148.

Madrid.—Viernes 11 de Abril de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

FIGURA DE ACTUALIDAD

## EL PRÍNCIPE QUE TODO LO APRENDIÓ EN LA VIDA

Sestaba tranquilamente, ha pocas tardes, el Príncipe Nicolás de Montenegro. Un general, su ayudante, le despertó para decirle, todo alarmado, que se encontraban ya frente a Antivari los buques de guerra enviados por las grandes potencias de Europa para una demostración que quiere decir a Montenegro: «Apéate de tu terquedad».

El Príncipe despertó a lo filósofo, y dijo tranquilamente:

«Has hecho mal en despertarme. Eso no tiene importancia. Palabras son éstas que no extrañarían en boca de todo un Rey de la Gran Bretaña y Emperador de sus Indias a quien anunciase en la escuadra de la República de Andorra (dado que la tuviera) apareciera amenazadora en el Canal de la Mancha. Pero dichas por Nicolás de Montenegro...»

Los que sólo conocen la Geografía política se harán cruces. Los que saben qué especie de hombre es el Príncipe Nicolás se lo explicarán todo.

Que el estado de Montenegro haga frente a las grandes potencias de Europa reunidas, «es como desafiar a un león con un mal palo».

Porque ese estado, de un área no muy superior a nueve mil kilómetros cuadrados; de una población que no llega a doscientos treinta mil habitantes; con una capital que apuradamente cuenta cuatro mil quinientos —¡menos que Soría!—, puede poner en pie de guerra, extremando las cosas y movilizándolo a los de más seso y edad, hasta sus buenos sesenta mil hombres.

Sin embargo, el Príncipe Nicolás ha vivido mucho—y no se refiere por modo exclusivo esta afirmación a sus setenta y dos años cabales—, y en puntos de política internacional es hombre muy experimentado. Sabe bien que un mosquito no puede luchar con un león; pero sabe también que un mosquito goza de impunidad ante una colección de leones que se temen unos a otros y están percatados de que el espantar definitivamente al mosquito pondría en función sus garras y sus dientes.

Nicolás de Montenegro supo a toda hora vivir y medrar de esa suerte. El aprovechó la insurrección de la Herzegovina de 1875 y la subsiguiente guerra rusoturca para alcanzar la independencia absoluta de su país, definitivamente reconocida en el Congreso de Berlín que presidió el Príncipe de Bismarck, y aun logró entonces que se le alargase el territorio con la adjudicación de ese puerto de Antivari, ante el cual las potencias, con la acumulación de barcos de combate, han dado motivo para que un general impresionable turbara a más apacible de las siestas. El ha logrado también, más recientemente, interviniendo en la guerra turco-balcanica, ventajas que no corresponden, por lo superlativas, al que es sin disputa el más chico de los países aliados.

El Príncipe Nicolás, antes de subir al Trono de Montenegro en 1860, se había educado sólidamente en París. Hizo sus estudios en el Liceo Luis el Grande y los completó con enseñanzas superiores. Al reinar llevó a su país un juicio muy equilibrado y un gran espíritu de cultura. Con ser un pueblo esencialmente agrícola y pastoril, un remedo de la vieja Arcadia, eterna fuente de poesía bucólica, y con ser tan menguada su capacidad económica para prometerse grandes adelantos, Nicolás I puede ufarse hoy afirmando que en sus pequeños dominios no existen los analfabetos. Y se lo explicará cualquiera con sólo considerar la bien ponderada distribución que del presupuesto de gastos se hace en Montenegro. En el de 1909, que es el último que conozco, resultan estas cifras totales: Guerra, 220.000 francos; Instrucción y Cultos, 199.870; Obras Públicas, 200.000. ¡Aprendan otros países!

Claro es que el Príncipe Nicolás ha tenido por fuerza que reducirse en su reinado a una lista civil que no rebasa mucho la cifra de cien mil francos, como sus hijos mayores los Príncipes Danilo y Mirko, heredero de la Corona aquél, han tenido que concretarse al sueldo misero de treinta mil francos que cada uno percibe, con el que la generalidad de los Príncipes no tendría siquiera para empezar. Mal habría andado Montenegro sin el dispendio de la subvención anual de un millón de francos que, para el sostenimiento de los gastos del principado, se comprometió a pasarle Rusia, amén de otros doscientos mil, también anuales, que tuvo Austria la caridad de concederle.

Y aun siendo tan menguados sus emolumentos, un día en que su país se halló en la época de las vacas flacas, tuvo el Príncipe Nicolás el rasgo admirabilísimo de pedir a la Cámara que le rebajase la lista civil. El puñado de legisladores montenegrinos debió verse en un aprieto. ¿Acaso admitía rebaja semejante lista civil? Montenegro, fuera de los agitados paréntesis en que la guerra reclama toda su atención, es un país verdaderamente arcádico. La paz montenegrina, la existencia campesite y pastoril, la estructura del suelo, invitan a la reflexión serena y al comercio con las musas. El Príncipe Nicolás dejó siempre la filosofía para aplicarla a la vida con un carácter eminentemente práctico, y no desdijo el cultivo de las letras, trazando en momentos de ocio poesías muy acomodadas a la condición de la mayoría de sus súbditos y al aspecto de la naturaleza de su país.

A mayores empresas literarias se ha lan-

zado recientemente. Una obra teatral del Príncipe será representada muy pronto en Londres. El teatro Independiente, que ha tenido la fortuna de pescar la regia producción, con la que seguramente ha de hacer un buen negocio aunque la obra no alcance más que un éxito de curiosidad, se cuida naturalmente de rodearla del mayor de los reclamos. Y gracias a él conocemos el asunto del melodrama principesco. Porque un melodrama es lo que ha salido de la pluma que por las anteriores muestras debía haber hecho esperar una obra eminentemente poética. Tal vez los días bélicos actuales han hecho al Príncipe arrinconar la lira y desenfundar la trompa.

La Emperatriz de los Balcanes se titula el melodrama. El cual no es otra cosa que la mismísima guerra turco-balcanica llevada al teatro.

¿Queréis saber lo que en la obra ocurre? El mando del ejército montenegrino ha sido confiado al Príncipe Stanko.

Del generalísimo tienen todos el mejor concepto; pero a la postre—sin mediar muchos platos—resulta un sinvergüenza de lo más grande que se puede imaginar.

Hace oídos a las seducciones de un secretario emisario del Sultán de Turquía. Se vende al Sultán y es traidor a su patria.

Como a la larga ó a la corta todo se sabe en este mundo, la traición del Príncipe Stanko es descubierta. Un viejo general montenegrino le dirige los más ásperos reproches. El Príncipe le da de puñaladas. La trágica muerte del general indigna de tal modo a las tropas, que éstas se sublevan y Stanko tiene que huir.

Al emprender la fuga, para refugiarse en el ejército turco, pretende que le acompañe su prometida, la angelical Daniza. Es la escena culminante de la obra aquella en que la enamorada, a pesar de estarlo con locura, en un rasgo de patriotismo se niega a seguir la suerte del Príncipe.

Ha pasado algún tiempo... y dos actos. Montenegrinos y turcos sostienen un combate encarnizado. Hay en la escena muchos tiros. (Se ignora lo que ocurrirá en la sala.) Al frente del ejército de Montenegro va el Príncipe Jorge, hermano del traidor. Un cuerpo de ejército turco lo manda Stanko, convertido en Stanko-pachá, no se sabe si permanente. Los turcos son derrotados por completo. ¿Y cómo no? Stanko cae herido. La angelical Daniza, que recorre el campo de batalla curando a los heridos, encuentra al Príncipe y le reconoce. ¡Ah!

—¡No me abandones, Daniza!—exclama el moribundo.

Ella le ama todavía. Experimenta las más crueles dudas. Allí está su amor. Pero ¿y la patria? Ante el dilema, decide morir. ¡No deja de ser una determinación!

Pero el Príncipe Nicolás, que así se nos muestra a los setenta y dos años como novel autor dramático, ha conocido otros dramas en la vida, que es donde él lo ha aprendido todo. Una vez, cierto servidor de palacio le disparó un tiro. Fué un drama sordo. Funcionó en grande la murmuración; pero callaron las crónicas. Acaso hubo faldas de por medio. Otra vez fué descubierta una conspiración tramada para quitarle la vida. Ni aun en la propia Arcadia están libres del rayo las cumbres.

Y ya veis. Si este Príncipe aprendió en la vida a ser esforzado en la guerra; astuto en andanzas internacionales; filósofo y poeta en la Arcadia que rige; modesto en el vivir; comedido en el gastar; sereno en todo, ¿no es lógico que le moleste que vayan a turbar su sueño apacible para anunciarle que los poderosos de Europa llaman a su puerta (ó a su puerta) con voces de imposición?

Ya despabilado, y produciéndose ingenuamente, pudo decir el Príncipe Nicolás:

—¡Para lo que tenemos que perder!...

F. AZNAR NAVARRO

## LOS RITOS MATRIMONIALES

## Las sufraguitas se indignan

Y quieren sustituirlos.

LONDRES. Las sufraguitas pertenecientes a la Spiritual Militancy League han logrado que esta Asociación emprenda una campaña contra los ritos matrimoniales prescritos por la Iglesia anglicana.

Ha sido enviado un enérgico manifiesto contra las «indignidades morales» de esos ritos a todos los miembros del Clero anglicano.

El documento copia quince de las pretendidas «indignidades».

Protesta en primer lugar contra la frase que ordena a la esposa servir y obedecer a su marido.

También considera humillante que el pastor pregunte en la ceremonia del enlace: «¿Quién da esta mujer en matrimonio a este hombre?» Y pide que el sacerdote diga: «¿Quién da este hombre en matrimonio a esta mujer?»

Luego, el manifiesto se pronuncia contra el hecho de que sea la mujer la que lleve el anillo de alianza, es decir, el símbolo de la responsabilidad.

Sobre todo, un versículo de salmo, dirigido al hombre que se casa, exaspera a las sufraguitas de la Spiritual Militancy League. Ese versículo dice:

«La mujer será como la viña fértil que cubre los muros de su casa.»

Y las sufraguitas dicen que el marido debe ser la viña.

Concluyen las sufraguitas en cuestión protestando de que el hombre diga de su mujer «mi costilla».

Esto, según ellas, es degradante para el sexo femenino, y hay que suprimirlo.

## GLORIFICACION DE BALBOA

He aquí el texto de la carta presentada a S. M. el Rey por el encargado de Negocios de la República de Panamá en Francia, don Julio A. Orillae:

«Belisario Porras, Presidente de la República, a S. M. C. Alfonso XIII, Rey de España.

Grande y buen amigo:

Al tener el alto honor de dirigimos a V. M. para someter a vuestra consideración idea que liga la Patria nuestra al nombre del pueblo hidalgo de que sois el más caracterizado representante, es motivo de viva satisfacción para nosotros ofrecerles nuestro entusiasta y amistoso saludo, con la más sincera protesta de aprecio del pueblo y Gobierno panameños para la noble nación española y su ilustre Soberano.

Entre las antiguas colonias españolas de América y la metrópoli se han iniciado los últimos años vigorosas corrientes de simpatía, que tienden a estrechar los vínculos de amor y solidaridad que deben cultivarse entre pueblos de un mismo origen, que hablan la misma lengua y que por similitud de aspiraciones marchan por una misma ruta hacia las conquistas del porvenir. La República de Panamá acaba de dar una muestra de que participa de ese movimiento noble de acercamiento hacia España, y por medio de una ley, expedida por la Asamblea Nacional, ha decretado la glorificación del descubridor del mar del Sur en el IV Centenario de aquel hecho histórico que el genio ha brindado a las brillantes páginas de heroísmo de España.

Esa ley de la Asamblea Nacional declara día de fiesta para la República el 25 de septiembre de 1913; dispone abrir un concurso para premiar la mejor composición lírica sobre el magnífico suceso del descubrimiento del Océano Pacífico, y ordena; para conmemorar de manera digna la hazaña del Adelantado Vasco Núñez de Balboa, se organice una Exposición Nacional, que deberá abrirse en enero de 1914 y a la cual serán invitados tanto la antigua madre Patria como los países hermanos de este Continente. Oportunamente, y por el órgano respectivo, recibirá el Gobierno de V. M. la invitación para el certamen, al cual anhelamos que no falte España, pues se trata de una gran fiesta de familia en que a ella corresponde lugar preeminente, por haber de conmemorarse un hecho histórico que es timbre y blasón de que puede y debe estar justamente orgullosa la nación española.

Panamá, que ha dado el nombre de Balboa al punto desde donde debió descubrir el intrépido español las aguas del Pacífico, que distingue con el nombre de Balboa la moneda nacional y que ha fijado la efígie del descubridor en los sellos de Correos, aspira además a perpetuar en las edades la hazaña del Adelantado por medio de una estatua colosal, como la de la Libertad en Nueva York, que destaca sobre las aguas del gran Océano el gesto histórico de su glorioso descubridor. Con este fin nos dirigimos principalmente a V. M. Desearnos que la estatua de Balboa se erija en Panamá frente a la entrada del Canal, en sitio donde sea saludada eternamente por las banderas de todas las naciones y por los hombres de todas las razas, y para que ella constituya algo así como un símbolo de solidaridad de la raza, aspiramos a que su coste sea cubierto por contribución voluntaria de españoles y latinoamericanos. Y sería motivo de júbilo para nosotros encabezar esa suscripción con V. M., y asociados a vuestro nombre prestigioso, dirigir una excitación sobre la realización de este pensamiento a los pueblos y Gobiernos de los países latinos de América.

Esperamos con patriótico interés la contestación de V. M. para dar pública expansión a nuestro propósito de conmemorar dignamente la gloriosa empresa del descubridor del Pacífico.

Son nuestros mejores votos por vuestra ventura y por la de vuestra augusta Familia, y por la prosperidad de la noble y querida madre Patria Española.

Grande y buen amigo, Vuestro grande y buen amigo, Belisario Porras.—Refrendada.—Ernesto T. Lejévre.

Palacio Nacional, Panamá, 31 de enero de 1913.

## El Papa, enfermo

Su Santidad ha pasado mala noche.

ROMA. El Papa ha pasado mala noche. A las siete de la tarde, gracias a una toma de aspirina, bajó la fiebre.

Peró a las once volvió a elevarse. El Papa respiraba con dificultad y daba muestras de gran desasosiego.

Este aumento a consecuencia de una fuerte tempestad que a media noche descargó sobre Roma.

Su Santidad estuvo nerviosísimo durante largo rato y los que velaban a la cabecera de su lecho se alarmaron mucho.

Ya de madrugada, se tranquilizó algo. De vez en cuando se queja con débil voz.

Sus hermanas le visitan frecuentemente; pero por prescripción facultativa apenas le hablan.

El cardenal Merry del Val ha ordenado que no se moleste a Su Santidad con preguntas de ninguna clase.

El Papa está muy débil.

ROMA. Los médicos han advertido a última hora alguna mejoría en el estado de Su Santidad.

Su temperatura es de 36,8 grados.

La mayor inquietud la inspira ahora la forma en que ha de alimentarse al Papa, por su estado de debilidad y porque no admite alimentos.

El nuevo vicario de Roma, cardenal Pompei, ha ordenado que se celebren rogativas en todas las iglesias y casas religiosas de Roma, por la salud del Papa.

Versiones contradictorias.

ROMA. El último boletín sobre el estado de salud de Su Santidad dice que el Santo Padre se encuentra en periodo estacionario de su enfermedad.

La temperatura es de treinta y seis grados y seis décimas.

El pulso sigue siendo débil.

La información se hace cada vez más difícil, y en algunos momentos, imposible.

Se ha dicho que Su Santidad había abandonado el lecho por unas horas.

Otras versiones han sido alarmantísimas.

La hermana y la sobrina del Pontífice han estado en las habitaciones de éste casi todo el día.

Pensando en el Cónclave.

ROMA. Desde que se manifestó la enfermedad que estos días tiene postrado en el lecho al Pontífice y cundió la alarma en el Vaticano, comenzó a pensarse en la probabilidad de un próximo Cónclave y empezaron también los correspondientes preparativos.

Los tres cardenales que han ayudado en sus tareas al Papa Pío X, Vives y Tutó, Merry del Val y Delai, españoles los dos primeros é italiano el último, han celebrado diversas reuniones los días pasados para cambiar impresiones acerca de la posibilidad de que la dolencia del Pontífice tuviera dentro de plazo breve un desenlace fatal.

Otros cardenales, los que se mantienen opuestos a la actual política pontificia, han celebrado también reuniones secretas a fin de estrechar su contacto y ponerse de acuerdo en vista de las circunstancias.

El Gobierno italiano tiene a todas horas noticias rápidas y seguras del curso de la enfermedad del Papa.

Precisamente el médico que asiste a Su Santidad es quien proporciona informes directos al Presidente del Consejo de Ministros.

El Papa se da cuenta cabal de su estado.

Con toda calma, con toda tranquilidad, dice frecuentemente a sus hermanas y a sus familiares que no se hagan ilusiones respecto de su estado, que es peligroso.

Noticias oficiales.

En las primeras horas de ayer noche ha recibido el Gobierno un telegrama de nuestro representante cerca del Vaticano, comunicando la satisfactoria noticia de que el Pontífice ha experimentado una notable mejoría, encontrándose limpio de fiebre.

LOS CONSUMOS

## El celador asesinado

Sigüen las diligencias.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) El Juzgado continúa instruyendo diligencias para averiguar quiénes son los autores del asesinato del celador Lobaco.

El suceso ha producido general indignación, siendo deseo de toda la opinión que el hecho no quede impune.

El alcalde ha ordenado que se instruya expediente para saber si hubo negligencia por parte del jefe y subje de la policía de abastos, que acompañaban a Lobaco al ocurrir el suceso.

La familia del muerto ha visitado las redacciones de los periódicos, quejándose de la pasividad que demostraron los compañeros de Lobaco, diciendo que el jefe y el subje nada hicieron para intentar detener a los criminales.

Se ha practicado la autopsia al cadáver de Lobaco, que presenta una herida en la parte superior del pecho.

Esta tarde se verificará el entierro, al que asistirán representaciones de la policía de abastos, de la urbana y vigilancia municipal, y dependientes del Municipio.

Un robo.—¿Los asesinos de Lobaco?

En Utebo asaltaron unos ladrones una casa de campo, llevándose trece periles.

El sitio y la hora a que fué cometido el robo hacen sospechar que sus autores sean los que luego asesinaron al celador Lobaco al verse sorprendidos cuando llevaban los efectos robados.

Entierro del celador.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Se ha verificado el entierro del cadáver del policía de Abastos, Antonio Lobaco, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo, asistiendo el alcalde, una Comisión de concejales, los dependientes del Municipio y los compañeros del difunto.

El entierro ha sido costeado por el Ayuntamiento.

Otras noticias.

Ha comenzado el teniente alcalde Sr. Mora la instrucción de un expediente para averiguar si existe responsabilidad para quienes presenciaron el suceso en que resultó muerto el celador Lobaco.

Los Cuerpos de Policía urbana y de Abastos han abierto una suscripción a favor de la viuda é hijos de Lobaco.

Hasta ahora parece que el crimen quedará impune, pues el Juzgado no tiene pista que permita confiar en el descubrimiento de los autores.

LA EDUCACION FISICA

## El Congreso de París

IV

He aquí el punto batallón. No cabe duda de que a los jóvenes, una vez llegados a la pubertad, hace falta prepararlos para la lucha de la vida, y el problema primero es como se soluciona durante su permanencia en los Institutos. Entran estos muchachos generalmente a estudiar la segunda enseñanza, ó deben entrar, a los once ó doce años.

No han definido aún qué forma, qué medio han de emplear para ganarse la vida; pero es indudable que así como en el cultivo de su inteligencia se busca lo más elemental de la sabiduría para que con un conocimiento general de las principales materias de ciencias, letras y artes pueda definir sus inclinaciones, también su educación física debe tener esta característica.

El hombre necesita para ser un buen ciudadano y cumplir con su deber, en cualquiera de las múltiples profesiones a que se dedique 1.º patriotismo y disciplina; 2.º, medios físicos para resistir los agentes exteriores que en el país donde ha de vivir existen, y 3.º, cultura social indispensable, en su relación con los demás.

Siendo esto de norma, ¿cuál es el método mejor de educación física que con agrado y satisfacción enseñe estas importantes condiciones, a la vez que puede influir más en su desarrollo corporal?

Yo no encuentro nada como la prudente explicación de los juegos y deportes, adaptados a nuestras condiciones anatomofisiológicas y a nuestras costumbres y condiciones topográficas.

¿Dudará nadie que este sport alpino, ya desarrollado, por fortuna, en nuestra vecina sierra de Guadarrama, educa el organismo mejor que nada a resistir los agentes exteriores y que con sus reglamentados juegos y ejercicios enseña y estimula el amor a la Naturaleza, la disciplina y la cultura social?

El joven ya necesita prepararse especialmente para algo que es ineludible, y que ha de ser su primer oficio: servir para la defensa de la Patria. ¿Podrá dudar alguno que si la creación de jóvenes exploradores se gradúa bien por edades, ha de ser una elemental preparación con este objeto que no tiene rival?

Yo no encuentro nada como los deportes y los juegos; pero empiezo por creer que no existe medio que más armónicamente dé fuerza, resistencia y virtudes con plena satisfacción del espíritu que éste.

Yo obligaría a los Institutos, como en Inglaterra, a tener grandes parques de juegos y a formar Sociedades deportistas que cultivaran la agilidad, la destreza de nuestra juventud, imponiéndoles al mismo tiempo a disciplina, la cortesía y la nobleza que pierden nuestros muchachos en las Plazas de Toros, por desgracia.

¿Qué hemos visto de esto en París? Nada, algo que denotaba su existencia en alguna industria que presentaba objetos en la Exposición. Hemos visto sólo un culto exagerado al atleta, que es un ser desgraciado, que bajo aquella belleza física, oculta una mayor predisposición de su organismo a adquirir todo elemento morboso. El hombre que desarrolla excesivamente un aparato, es a costa de los demás, y como son todos los que han de defender el organismo, sucumbe.

Es como si una nación que hubiera de luchar con otra no tuviera más que infantería muy admirable, sin igual; pero sin poder contar con otro elemento de combate, mientras su enemiga, aun siendo inferior su infantería, estuviera provista de todos los elementos que la guerra moderna necesita, sobre todo de una buena administración y Sanidad militar. Seguramente nadie creerá que pudiera resistir la primera ni aun los primeros combates.

Mas el buen sentido no ha dejado de aparecer en el certamen de París, cuando ha llegado la hora a la Gimnástica de aplicación, y ahí tenéis al teniente Hebert con sus fusileros y aprendices marineros, que fundan su método en un régimen natural, ha presentado, no un equipo de 20 ó 30 hombres, sino cientos de ellos y cientos de muchachos, que cuando desnudos desfilaban delante del público, éste podía notar qué desarrollo más equilibrado, qué buen aspecto y qué agilidad y pericia para el oficio de soldado marineró demostraban aquellos 350 hombres y muchachos. Este señor, que ha logrado tener un éxito ruidoso en París, al que ha contribuido el patriotismo de que hoy se encuentra poseída toda Francia, ha hecho una labor verdaderamente notable, pues ni aun las ridículas pretensiones de que adolecen casi todos estos métodos, al quererles dar supremacía científica sobre los demás, están muy exageradas, ni han impedido su brillante resultado.

Como Gimnástica aplicada, yo creo que es lo mejor que allí se ha visto.

La gimnástica militar entre los franceses, a fuerza de estar admirablemente desarrollada, cae en el defecto de influir en todas las demás, comunicando al joven la terrible idea de la venganza, que no discute, allá ellos; pero que protesta de que bajo esa mala idea se eduque al niño y a la mujer francesa. Lo mismo ocurre a los alemanes; pero esta raza se adapta mejor a esta barbaridad, y no lastima tanto el sentimiento y el arte.

Dr. DECRET.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
11 de abril de 1863.

PARIS 11. Dice el *Moniteur* que la insurrección polaca sigue extendiéndose, particularmente en la provincia de Augustowa. El *Moniteur* publica noticias del Japón anunciando que se ha mandado expulsar a todos los extranjerros.

CRACOVIA (sin fecha). El general Berg ha llegado a Varsovia.

Recibió a los oficiales y dió gracias al Ejército, en nombre del Emperador, por su conducta.

Se dan como probables la marcha del Gran Duque y la dimisión de Wielopolski. En Lituania los aldeanos incendian las iglesias cismáticas.

FLORENCIA 10. El Rey llegó anoche, siendo recibido con entusiasmo.

PARIS 10. Hostilidades entre la República de San Salvador y la de Guatemala.

El Presidente de San Salvador obtuvo una gran victoria contra el enemigo.

### UN CONCURSO CURIOSO

#### Desde Roma al Norte de Escocia

LONDRES. Las Sociedades colombófilas de Bélgica y de Inglaterra han resuelto celebrar un concurso de palomas mensajeras el 28 de junio, señalando Roma como punto de partida.

Se quiere comprobar a qué distancia se puede hacer volar a las palomas mensajeras y cuántas de éstas consiguen llegar al punto de su habitual residencia.

La Sociedad colombófila británica envía al concurso doscientas palomas mensajeras de varias castas, algunas de las cuales proceden del palomar establecido al Norte de Escocia.

La distancia en línea recta desde Roma a ese palomar escocés no baja de dos mil kilómetros.

Además, el viaje será muy difícil, por ser preciso atravesar los Alpes, y se teme que en esa travesía muchas de las palomas mensajeras se extravíen o perezan.

Calculase que saliendo de Roma el 28 de junio, las primeras palomas lleguen a Inglaterra en la mañana del 1.º de julio.

Una de las condiciones exigidas para tomar parte en el concurso es que las palomas mensajeras no cuenten menos de cuatro años ni pasen de siete.

### ENTRE ANARQUISTAS

#### Un hombre agredido á cuchilladas

TRIESTE. Ayer, en el café Edison, desarrolló un suceso sangriento.

Un desconocido, vistiendo elegantemente, entró en el café y sentóse junto a un llamado Renato Siglish, de treinta y dos años, natural de Trieste, que ocupaba una mesa y que estaba leyendo un periódico.

Ambos cruzaron algunas palabras.

De pronto, el desconocido puso en pie y, sacando un cuchillo del bolsillo del gabán, comenzó a dar golpes con el arma al Siglish.

Este incorporóse para huir, pero rodó por tierra.

El desconocido arrojóse sobre él y continuó dándole cuchilladas.

Luego, arrojando el cuchillo, cuya hoja se había roto, se dio á la fuga.

Siglish fué llevado al hospital, donde agoniza á causa de las heridas recibidas.

Ha declarado que es anarquista, y que el desconocido era también anarquista, encargado de vigilarlo.

Se ha negado á dar el nombre del agresor.

Créese que se trata de un drama misterioso entre ácratas.

### COSAS FRANCESAS

#### En favor de Diéudonné.

PARIS. El abogado defensor de Diéudonné, uno de los individuos de la famosa banda trágica, sigue recibiendo testimonios de que su patrocinador no tomó parte en el asesinato del cobrador de la calle de Ordener.

Hoy le ha escrito un impresor, quien le dice que hasta hoy no se había atrevido á declarar lo que sabe.

Agrega que fué testigo presencial del asesinato del cobrador y que puede asegurar que en aquel crimen ni intervino ni estuvo presente Diéudonné.

#### Brindejone.

MONTPELLIER. El aviador Brindejone ha llegado, á las diez y treinta, procedente de Perpignan.

De aquí marchará á Lyon y París.

#### Funerales.

PARIS. Esta mañana se celebraron solemnes funerales por los soldados muertos en Africa.

Presidió el arzobispo de París. Asistieron representaciones del Presidente de la República y del Gobierno, y público numerosísimo.

#### Ingratitud.

PARIS. Ha muerto el antiguo ministro M. Constans, que fué una de las figuras más salientes de la política francesa.

Sólo han asistido al entierro 50 personas,

entre ellas Fallières y el ministro de Instrucción Pública, que pronunció un discurso, poniendo de relieve la ingratitud humana.

#### Un ministro se sumerge.

TOLON. El ministro de Marina ha embarcado en un submarino, sumergiéndose durante bastante tiempo.

#### Lo del Crédito agrícola.

PARIS. El juez que entiende en el asunto del Crédito Agrícola del Sur de España ha tomado declaración al banquero Courcuri.

Este es amigo de Peignénot.

Los periódicos dicen que el Sr. Pérez Caballero ha quedado en absoluto descartado de este asunto.

### La huelga general

#### El domingo empieza.

BRUSELAS. El domingo próximo comenzará la huelga general, organizada por los socialistas.

Extenderáse á todo el Reino de Bélgica. Mil quinientos Sindicatos la han votado y la llevarán á la práctica.

Créese que el movimiento alcanzará á quinientos mil hombres.

Los futuros huelguistas envían á miles sus hijos pequeños á Francia, Holanda y Alemania, donde los socialistas se encargarán de su alimentación y cuidado.

Ha causado gran sensación el acuerdo de los mineros ingleses de no permitir la exportación de carbones á Bélgica mientras la huelga no cese.

Los tipógrafos de los periódicos trabajarán, aunque dando á sus compañeros la tercera parte de sus jornales.

Los de las imprentas no periodísticas cesarán en su trabajo.

Esperan los socialistas que la huelga general en las minas lanzará al paro, por cierre forzoso de las fábricas, á aquellos obreros que no les secunden.

El Gobierno convocará á las milicias y acuartelará á las tropas.

### VICTIMAS DE LA SUPERSTICION

#### Una familia entera se vuelve loca

BURDEOS. Un caso singular se ha producido en Saint-Remy. Todos los miembros de una familia se han vuelto locos á consecuencia de las predicciones de una sonámbula.

La familia Gauthier habita una granja en dicha aldea. Últimamente se les murió un cerdo.

Una sonámbula, consultada, declaró que se le había hecho un maleficio á la granja y que todos los animales que en ella había iban á perecer.

El cura de la aldea fué llamado para ahuyentar los malos espíritus; pero el sacerdote negóse á satisfacer las exigencias extravagantes de los que se creían víctimas del maleficio.

Ayer por la mañana toda la familia fué presa de una locura súbita, precedida de las alocuciones delirantes de una de las hijas.

El cura fué llevado por fuerza á la granja, donde le encerraron.

Mientras tanto, la familia, con antorchas y palos, perseguían fantasmas imaginarios.

El desventurado sacerdote fué después apaleado por los locos.

Gracias á la llegada de los vecinos, pudo salvar la vida.

La señora Gauthier, de treinta y un años, ha sido llevada al manicomio de Niort.

Los otros miembros de la familia son vigilados.

Su locura furiosa parece calmarse.

### MISCELANEA

#### Mistress Pankhurst.

LONDRES. Cinco días llevaba sin comer mistress Pankhurst, persistiendo en su propósito de perecer.

En vista de ello, los médicos han aconsejado que sea puesta en libertad para no incurrir en la responsabilidad que resultaría de la muerte de mistress Pankhurst.

Por virtud de ese dictamen se ha dado orden de que se la ponga en libertad inmediatamente.

#### Los viajes del Kaiser.

BERLIN. Dicese que el Kaiser irá á Estambul el día 15 del actual.

También se dice que más adelante efectuará un crucero de placer por el Mediterráneo. Y antes de volver á Alemania, visitará Las Palmas.

#### El testamento del Rey Jorge.

ATENAS. Se dice que el testamento del Rey Jorge consigna un legado de dos millones y medio de coronas para los Príncipes Crístóbal y Andrés.

#### Comité francés.

LISBOA. Los delegados del Comité francés republicano del Comercio é Industria han estado en esta capital haciendo algunos trabajos.

Dentro de pocos días irán á Málaga.

#### Campeonato del mar.

MONACO. Se han celebrado hoy las regatas para disputarse el campeonato del mar entre balandros de 21 pies.

Ganó el «Sigma IV», del marqués de Soriano.

### LA GUERRA EN LOS BALKANES

#### Combate nocturno

##### Los búlgaros, sorprendidos.

CONSTANTINOPLA. Los búlgaros continúan fortificando sus líneas frente á las turcas de Tchataldja y montando en ellas los grandes cañones que les sirvieron para bombardear Andrinópolis.

Los turcos ven con alarma estos trabajos, que pueden ponerles, en algunos puntos de sus defensas, en condiciones de inferioridad.

Los búlgaros habían ocupado últimamente el pueblo de Yalos, en el litoral del Mármora, y no lejos de Kum-Burgas.

Dicha ocupación, unida á las de Bogados y Kateros, amenazaba á la línea turca por uno de los flancos.

En vista de ello, el Estado Mayor otomano hizo preguntar á los regimientos cuáles de ellos querían, voluntariamente, brindarse para participar de una operación donde era preciso vencer ó morir.

Muchos regimientos se ofrecieron en masa. Fueron escogidos seis, que anteanoche avanzaron á favor de la oscuridad y con un silencio absoluto hacia Yalos.

El pueblo fué cercado, sin que los centinelas búlgaros se dieran cuenta de ello.

El silencio de la noche fué roto por un toque de clarín.

Y los seis regimientos otomanos, sin disparar un tiro, se lanzaron á la bayoneta.

En un momento estuvieron dentro del pueblo y sorprendieron á los búlgaros, que huieron, poseídos de pánico.

Llegaron de Bogados algunos batallones, que cargaron también al arma blanca contra los otomanos vencedores.

Estos les recibieron á bayonetazos, y después de una lucha horrible y silenciosa, en las calles de Yalos, los búlgaros, cuando amanecía, se retiraron hacia Bogados, perseguidos de cerca.

Dejaron en Yalos y sus cercanías 485 cadáveres.

Los turcos han comenzado á fortificarse en Yalos y han enviado cañones de gran calibre.

#### El plan del Rey Nicolás

##### ¿Abdicar?

LONDRES. Despachos de Cetigna dicen que el Rey Nicolás tiene un plan, que llevará á la práctica en breve.

Si Europa se obstina en oponerse á la toma de Skutari, abdicará y renunciará á la Corona de Montenegro.

Se embarcará en Antivari con su familia y residirá en una ciudad del centro de Europa.

Montenegro dejará de ser nación independiente y se incorporará á Serbia.

Gozará, en su régimen interno, de una amplia autonomía.

El Rey Pedro reinará sobre Serbia y Montenegro unidos, y así el nuevo Estado, no obstante la oposición de Austria, tendrá salida directa al Adriático.

El Rey Nicolás y sus hijos gozarán de una lista civil bastante para que vivan con decoro.

El Rey Nicolás y sus descendientes tendrán derecho á la Corona serbiomontenegrina cuando se extinga la primera rama de la familia Karageorgewitch.

#### Hacia la paz

##### La nota definitiva.

LONDRES. Los embajadores de las Potencias ultimán la nota definitiva de contestación á los aliados.

En ella aceptan la línea fronteriza Enos-Midia como base de las negociaciones.

Podrá ser modificada parcialmente.

En lo relativo á las islas del Egeo, las Potencias se reservan el derecho de estatuir sobre su suerte futura.

La frontera de Albania será fijada teniendo en cuenta las observaciones de los aliados.

Los embajadores terminarán su nota aconsejando á los aliados cesen en las hostilidades y acepten la paz.

Créese que así lo harán y que todo quedará acordado en breve plazo.

##### ¿Serbia transige?

VIENA. Se afirma aquí que Montenegro renunciará á Skutari en cambio de 20 millones, y que Serbia está dispuesta á retirar sus tropas de dicha plaza y de Durazzo. Si fuera cierto, todo se arreglaría fácilmente.

##### La actitud de Rusia.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ha hecho público hoy un comunicado en el que fija concretamente su actitud respecto al conflicto balcánico en lo referente á la cuestión de Albania y á la de Skutari.

Rusia acepta la constitución de la Albania autónoma y que Skutari sea albanesa, ya que Austria parece que acepta que no lo sea Yacoba.

##### Otra carta.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno se ha dirigido al Rey de Montenegro, por medio de una carta, rogándole que se someta á la decisión de las Potencias.

##### El asesinato de Prizrend.

BELGRADO. El arzobispo de Prizrend, terminada la investigación que ha hecho acerca del asesinato del religioso, suceso que promovió recientemente un incidente muy ruidoso, ha reconocido que gran número de los hechos realizados por los montenegrinos constituyen verdaderos atropellos.

Al hacerlo constar así, ruega á las Potencias que pongan término á tal estado de cosas, cortando de una vez tales abusos.

##### La Comisión financiera.

PARIS. La Comisión financiera que ha de entender en todo lo referente á la indemnización de guerra á los Estados balcánicos y en la deuda de Turquía celebrará su primera reunión en esta capital el día 18 del corriente.

##### Rumania y Bulgaria.

SAN PETERSBURGO. Se ha suspendido la sesión que hoy debía haber celebrado la Conferencia de embajadores encargada de solucionar las cuestiones pendientes entre Rumania y Bulgaria.

Sigue dominando la creencia de que todo está ya arreglado satisfactoriamente.

##### Contra Montenegro.

VIENA. Las autoridades austriacas de Cataro no permiten la circulación de las mercancías destinadas á Montenegro, deteniéndolas en las Aduanas.

Con tal motivo Montenegro se ha dirigido á la Legación de Austria pidiendo explicaciones.

##### Camino de la paz.

LONDRES. Siguen dominando las impresiones optimistas relativamente al conflicto turbobalcánico.

En los Centros diplomáticos hay la creencia de que la paz será concertada muy en breve.

##### El paso de los Dardanelos.

ATENAS. El crucero *Mejidieh* y tres contratorpederos turcos han intentado salir de los Dardanelos; pero se han visto obligados á volver.

Según informes turcos, lograron su propósito.

El éxito obtenido con la *NESFARINA* desde que comencé á prescribirla, no ha podido ser más halagüeño. Dr. Iñiguez, Hospital Soría.

### COSAS INGLESES

#### Otra hazaña de las sufragistas.

LONDRES. Un empleado de la Compañía de ferrocarriles South Western ha descubierto en un coche de un tren una bomba con la mecha encendida.

El explosivo era terrible.

Se trata, sin duda, de una nueva hazaña de las insoportables sufragistas, porque junto á la bomba apareció un papel con la siguiente inscripción: «El voto para las mujeres.»

### EN EL REICHSTAG

#### Sesión tumultuosa.

BERLIN. La sesión celebrada ayer por el Reichstag fué verdaderamente sensacional.

Discutiese la nueva ley militar, y tenía pedida la palabra el general Hansler, perteneciente al Centro católico.

Todos creían que hablaría en favor de ella. Pero la sorpresa de la Cámara fué grande cuando el general Hansler, no sólo no apoyó la ley, sino que dirigió terribles ataques al Ejército alemán.

Dijo que el Ejército cuesta al Imperio muchísimo más de lo que vale.

Afirmó que la oficialidad no está á la altura de su misión.

Censuró el excesivo lujo de muchos oficiales y la incultura de otros.

Sus palabras originaron tempestades de protestas de los conservadores y salvas de aplausos de los socialistas.

Contestó el ministro de la Guerra, censurándolo durísimamente, en términos de una gran violencia, al general Hansler.

Los socialistas salieron á la defensa de éste e interrumpieron repetidas veces en su discurso al ministro de la Guerra.

Hubo muchos escándalos, fuertes voces, amenazas y dicterios.

El alboroto continuó en los pasillos.

Dicese que algunos generales piensan desafiarse á su colega Hansler.

Este afirma que ya era tiempo de que alguien dijera claramente al país la verdad de lo que ocurre.

Los periódicos dedican á la sesión de ayer largos y apasionados comentarios.

##### Los proyectos alemanes.

BERLIN. En el Reichstag ha continuado hoy la discusión de los proyectos militares.

Varios diputados socialistas los han combatido duramente.

Han pedido que se adopte el uniforme gris, como menos costoso.

El ministro de la Guerra no se opone á ello. Luego se han ocupado los socialistas de los gastos de la oficialidad, censurándolos.

##### VORAZ INCENDIO

#### Una iglesia y 32 casas destruidas

SALISBURGO. En el pueblo de Nussdorf estalló un incendio en una casa de comidas.

El fuego se propagó con una rapidez vertiginosa, con ayuda del fuerte viento reinante.

Se tiene noticia de que han ardió 32 casas y la iglesia de la localidad.

Dicese que dos niños y una criada han desaparecido; pero la noticia no se ha confirmado.

Desde Salisburgo se han enviado bomberos y tropas.

### AVISOS UTILES

Los Chocolates Zorraquino, garantizados para la salud, se sirven en el gran Casino de Madrid, y se venden: Sres. Roldán, «Villa Mouriscot», N. M.º Rivero, 14, y Recoletos, 8.

### LO MEJOR PARA LA BOCA

## LISTERINE

**PEREZ MOLINA** Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C.º S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie.

**COSME DE LA TORRIENTE**, Abogado, ex ministro plenipotenciario de Cuba en España. Amargura, 11, Habana, cable Codelato.

### CATARROS-TOS

#### Jarabe de Heroína

(BENZO-DINAMICO)

#### del Dr. Madariaga.

### AGRADABLE

y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los ronqueros, fahga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

### TUBERCULOSIS

### VINO AROUD

#### CARNE-QUINA

el más reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza.

Calle Richelieu, 102, París. — Todas Farmacias.

### TOS, RONQUERA

Exquisito y suave sabor, UNA peseta caja. Composición: Bálsamo tolu, savia de pino, lactuario, brea, acónito, belladona, goma, &c.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

### CREMA TIENE

Finísima pasta dentífrica á base de jabón, para conservar la blancura y transparencia de los dientes, evitando sus enfermedades.

#### TUBO GRANDE, UNA PESETA

### LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.

Pidanse en las Farmacias.

#### LA VIEJA DE SAULCHERI

### Tiene ciento cuatro años

#### Y lee sin gafas.

PARIS. En Sauchery, pequeña comuna del distrito de Chateau-Thierry, vive una anciana que cumplirá en mayo próximo ciento cuatro años.

Vive con su yerno, M. Pacon, anciano venerable.

Se llama Elena Guerard, y nació el 21 de agosto de 1809 en Chateau-sur-Seine.

Durante toda su vida ha trabajado en el campo.

Se casó con un tal Destrois á los veintiseis años de edad. Tuvo y crió seis hijos. Siempre fué pobre.

Hoy tiene una nieta. Y esta nieta es abuela á su vez.

Nunca ha tenido enfermedad alguna. Desde hace un mes se enjera de un comienzo de sordera.

Un periodista la entrevistó anteayer, y oyó de sus labios lo siguiente:

«Aparte de la sordera, estoy perfectamente. Tengo un buen temperamento, un apetito sólido, y duermo perfectamente diez horas todas las noches.

Me levanto cuando sale el sol, según costumbre de toda mi vida, y no necesito á nadie para vestirme y arreglar mi cuarto.

Coso y leo los periódicos sin gafas.

Hace cuatro años que los vecinos



LA ENSEÑANZA RELIGIOSA

Más firmas del Magisterio español

ZARAGOZA

Juana de Gracia, de Pomer. María Soler, de Valpalmas. Modesto Balduque, de Luna. Elisa Terrax, de Luna. Engracia Peleicina, de Figueruelas. Enrique Pemán, de Osera. Francisca Lascorch, de Novillas. Pedro Ríos, de Paniza. Carmen Navarro, de Paniza. Fermín Esteban, de Salillas de Jalón. Amelia Blasco, de Salillas de Jalón. Felipe Xaro, de Azuara. Adelaida Abad, de Azuara. Tomás López, de Villanueva de Jiloca. Ana Roy Larripa, de Villadoz. Domingo Massot, de Urrea de Jalón. Pilar Jiménez, de Urrea de Jalón. Agustina Lubero, de Encinacorva. Toribio Miguel Sanz Solsona, de Aladreu. Julia Muro, de Nuez de Ebro. Benjamin Somer, de Tauste. Amalia Fondevilla, de Tauste. Ana Baquero, de Tauste. Clara Soriano, de Tauste. Felicitana Sáinz, de Tauste. Pilar Casanova, de Garrapinillos. Josefa Sastre, de Garrapinillos. Ventura Ruiz, de Garrapinillos. Melchora Sangüesa, de Botorríta. Ramona Sarmuña, de Botorríta. María Gaspar, de Pinseque. Elvira Martínez, de San Juan de Mozarrifar. Ricardo González, de San Juan de Mozarrifar.

Vicente Mena, de Belchite. Juan Mena, de Belchite. Isabel López Hernández, de Mainar. Miguel Jaime, de Mainar. Magdalena Lajusticia, de Codo. José A. Juan y Tomás, de Codo. Encarnación Villafraña, de Moyuela. Felipe Montolio Pérez, de Moyuela. Pilar S. Agustín, de Villalengua. Eugenio Álvarez, de Villalengua. Angela García, de Talamante. María del Carmen Buirán, de Belmonte. José María María, de Belmonte. Vicente Fox y Poux, de Villalta. Joaquín Ceima Giner, de Cervera de la Cañada.

Francisca Gómez, de Monegrillo. Estanislao Lafarga, de Monegrillo. Dolores Bernard, de Caspe. Lucrecia de Fiderio, de Caspe. Francisco de P. Carreras, de Caspe. José Maldonado, de Caspe. Tomás Cortés, de Santed. Silveria Blanco, de Villanueva de Jiloca. Josefa Gracia, de Aguaron. Manuela López, de Aguaron. Josefa Sánchez, de Villarroyo del Campo. Josefina Ara, de Chiprana. Manuel Calabuig, de Chiprana. Andrés Martín, de Gallicantá. Clementina Gil, de Val de San Martín. Bibiana Villalba, de La Gata. Nicolás Alcañiz, Val de Samper del Salz. Enriqueta Osete, de Gelsa. Adela Peralta, de Gelsa. Teresa Iranza, de Gelsa. Manuel Martínez, de Gelsa. Vicente Garcés, de Plena. Teófila Fernández, de Plena. Valentín Terrado Polo, de Moneva. Perfecta Lasierra Lafuente, de Moneva. Paulina Sarrabó, de Mozota. Emerenciana Huerta, de Retascón. Valero Navarro, de Herrera. Juliana Inchtusper, de Herrera. María de los Dolores Rodríguez, de Aguila. Juan Narro, de Tarazona. Salustiano Moción, de Tarazona. María del Rosario, de Tarazona. Bernarda García, de Tarazona. Carmen San Miguel, de Tarazona. Prudencia Jiménez, de Chinchilla. Vicente Alcázar Delgado, de Tarazona. Sebastián García, de Malón. Agustina Mateo, de Morata de Jalón. Carmen Royo Gómez, de Novallas. Pedro García, de Bubierra. María Sánchez, de Grisén. Francisco Estañer, de Lucenti. Carmen Vicens, de Lucenti. Gregorio Remacha, de El Pozuelo. María Carrasosa, de El Pozuelo. Natividad Escudero, de Erla. Agustín López, de Erla. Andrés Aznar, de Mezalocha. Constantina Casas, de Mezalocha. Dolores Calatayud, de Rivas. Manuela Infante, de Rivas. Domingo Gómez, de Rivas. Felipe Navión, de Daroca. Juana Navarro, de Daroca. Dolores Merenciano, de Daroca. Pascual Urieta, de Cosuenda. Isabel Pueyo, de Cosuenda. José Luis Serrano, de Ricla. Angeles Castillo, de Ricla. Gregoria Urrutia, de Cervuela. Rufina López Miguel, de Vistabella. Demetria Senac, de Belchite.

Petra Ferved, de Torres-Calatayud. Juan Acero, de Acered. Victoria Mariscal, de Acered. Miguel Hernández, de Chodes. Carmelita García, de Chodes. Isabel Ceamanos, de Chodes. Carmen Martínez, de Maluenda. Felisa Rubio, de Maluenda. Caridad Escolano, de Maluenda. Juan de M. Escolano, de Maluenda. Calixto Morane, de Maluenda. Francisco Drilan, de Murnébrega. Carmen Burria, de Murnébrega. Joaquín González, de Carenas. Francisca Álvarez, de Carenas. Francisco Labad, de Nuevalos. Mariano Nuez, de Fuentes de Jiloca. Francisca Fuentes, de Fuentes de Jiloca. Vicente Tejero, de Fuentes de Jiloca. Manuel García, de Los Fayos. Dionisio Huerta, de Ambel. Pilar Guarch, de Ambel. Catalina Lumbera, de Torralba Ribota. Julián Hernando, de Torralba Ribota. Tomasa Soriano, de Inogés. Francisco Antonio, de San Pedro. Prima Bartolomé, de Frescano. Daniel Vizmanos, de Mediana. Julián Laborada, de Mediana. Valero Burillo, de Quinto. Guadalupe Emperador, de Quinto. Valentina Tanuy, de Sierra de Lema. Manuel Hernández, de Cetina. Leónides Martínez, de Cetina. Elena López Teruel, de Cetina. José Fuertes Boira, de Zaragoza. Pedro Morey Amengual, de Ramón y Cajal. Jesús de Porta, de Zaragoza. Tomás Bobadilla Guadasequi, de Zaragoza. Rufina Lepunte, de Zaragoza. Raimundo Castellano, de Zaragoza. Francisca Naval, de Zaragoza. Patrocinio Ojuel, de Zaragoza. Dámaso Vicente, de Zaragoza. Gregoria Barlés, de Zaragoza. Manuela Tornés, de Zaragoza. Fernando Urioste, de Movera. Carmen Jared, de Movera. Bernardo Pérez, de Lucena. Cándido Jardiel, de Poblado Albortón. Pedro Gómez T., de Olivás Cirico. Juliana Laborada, de Mediana. Ernesto Laborada, de Mediana. Vicente Asbea, de Tiernas. Floriana Esparrados Jiménez, de Tiernas. Victoriano Gómez del Pino, de Pastriz. Guillermina Galli, de Bardalluz. Tomás de Navarro, de Moros. Joaquín Celma, de Cervera de la Cañada. Francisco Angulo, de Monreal de Ariza. Pedro Aranda, de Bardalluz.

La profesora de Lengua castellana de la Escuela Normal de Maestras de Madrid, señorita doña Claudia Ibarra, nos ruega que hagamos constar su adhesión.

ALCANCE POLITICO Con el Sr. Suárez Inclán han conferenciado la Comisión que gestiona la cuestión de las aguas de Barcelona; otra de navieros; los presidentes de las Cámaras de Comercio de Madrid y Santander, y el alcalde de Madrid. Este fué a tratar con el ministro de la forma en que la Hacienda habrá de devolver al Ayuntamiento los recargos municipales establecidos en la ley de 12 de junio de 1911.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que no piensa redactar nueva nota respecto al asunto de las aguas de Barcelona.

—Son infundados—añadió—los comentarios que se han hecho respecto a la nota que facilité anteaer; sostengo cuanto dije en aquélla, y afirmo que no hay en ella nada que afecte a la honra de las personas que intervienen en este asunto.

Insisto en que hay que examinar después el acierto con que han procedido dichas personas, pues se trata de un expediente muy complejo, en el cual intervienen varios ministerios y quizá tengan que intervenir las Cámaras.

El Gobierno examinará el asunto con detenimiento y lo resolverá en justicia. El constituir monopolios tiene gravedad, y por eso hay que estudiarlos mejor por las obligaciones que se contraen.

Siguen llegando reclamaciones sobre esta cuestión, y todo servirá para formar juicio concreto. Los ministros no podemos hacer comentarios, sino resoluciones para la "Gaceta".

Interrogado el Sr. Alba acerca de las medidas de las autoridades municipales sobre las casas que no reúnan las condiciones higiénicas, ha dicho que les dará estado de derecho en la forma que pueda.

Si la Sala tercera del Supremo revocase las multas impuestas en la forma establecida por el Ayuntamiento, se buscarían otros caminos para obligar a los dueños de fincas a que las tengan en las condiciones higiénicas que deben estar.

Refiriéndose a la campaña higienista, decía el ministro de la Gobernación que ya está en condiciones el campamento de desinfección del paseo de las Yserías; inmediatamente se procederá a la recogida de los mendigos para lavarlos, pelarlos y vestirlos con ropas desinfectadas.

«Son, pues, injustificados los ataques que se me han dirigido por permitir los mendigos por las calles; lo primero era preparar sitio donde poder hacerles esas operaciones de desinfección, porque cuando yo vine a este ministerio el referido campamento estaba desmantelado.»

He solicitado del señor conde de Peñalver, como presidente de la Sociedad Matritense, que facilite ropas a los tíficos que salen curados de los hospitales; al mismo tiempo ruego a la Prensa haga un llamamiento a las personas caritativas para que envíen las ropas desechadas al pabellón sanitario de la calle de Bailén; con ello realizarán una obra de caridad.»

Según noticias oficiales, el Príncipe Christian de Sajonia ha salido de Granada para Sevilla.

El presidente de la Cámara de Comercio española en París, Sr. Díez, acompañado de una Comisión de la misma, que componían los Sres. Delatte, Marcos y Alonso, ha visitado ayer mañana al ministro de Estado.

El representante de España en el Vaticano telegrafió al ministro de Estado en el sentido de que las últimas noticias que tenía sobre el estado de salud del Papa eran las de haberse iniciado una mejoría.

Continúa hablándose del tema de la apertura de Cortes.

Las noticias nuestras nos permiten asegurar que el Gobierno tiene el propósito firme de presentarse en las Cortes en los últimos días de este mes o prim ros del próximo, resolviendo previamente alguna cuestión, de la que también se habla, y muy ligada con el Parlamento.

Insiste el Gobierno en que no está fijada la fecha en que S. M. el Rey haya de realizar su excursión a París.

Podemos adelantar algunos nombramientos de los que figuran en la combinación episcopal que tiene casi ultimada el Gobierno. Como ya se sabe, son la base de la combinación los Arzobispados de Tarragona y de Burgos.

El señor obispo de Jaca es nombrado para el primero, y para el segundo el de Vitoria.

Es nombrado para el Obispado de Córdoba el señor obispo de Coria, Sr. Peris Mencheta, y para el de Salamanca el de Astorga.

El nombramiento de obispo de Solsona recae en una dignidad de una diócesis catalana, hijo de Cataluña.

Con el señor conde de Romanones han conferenciado a primera hora de la noche los Sres. Alba y Suárez Inclán, el alcalde de Barcelona y el Sr. Ventosa.

TOROS

LA NOVILLADA DE AYER

POSADA Y BELMONTE

Después de anunciada la segunda presentación de Posada y Belmonte sucedió lo que era de esperar: exhibir en los despachos el cartelito de «No hay billetes».

Lo mismo da que sea día de trabajo como que sea de fiesta; estamos en plena fiebre taurófila, dispuestos a tragarnos cuantas corridas anuncie D. Julián, llenando hoy la plaza, como la llenaremos el domingo, el jueves en otra novillada con esta misma pareja de novilleros y toros del duque de Raragaza; el otro domingo con la quinta de abono, el jueves siguiente con una extraordinaria y, naturalmente, a los tres días la correspondiente de turno, y no sé cuántas más que se acercan.

Decididamente los revisteros vamos a agotar todas las cuartillas de España. Los últimos triunfos de Belmonte en Sevilla le han creado una aureola tal que la expectativa por verle es enorme, no sólo en Madrid, sino en España entera, donde toreará en todos los días festivos que haya de aquí al 9 de septiembre, para lo cual tiene ya sus contrataciones en el bolsillo.

Unas cuantas tardes quedan de aquí a entonces; pero si tienen ustedes interés en verlo torear vayan pronto, porque como se arrimaba tanto es fácil que...

A las cuatro hacen el paseo los niños, y se da suelta en seguida al

PRIMERO

De D. Anastasio Martín, de nombre «Bono», negro, entrepelao, bragao, núm. 154, más chico que grande; pero bien puesta la cabeza.

Posada intenta torear; pero el toro no quiere ver el capote del espada, y entonces toma el animalito la primera vara, veroniquando el chico con cuatro capotazos moviditos y, total, que no hace efecto en las masas.

El animalito no demuestra gran poder ni bravura en las cuatro varas que toma.

Transcurre el tercio sin grandes emociones y sin grandes cosas, únicamente una revolvera de Belmonte y dos toques de fisonomía ejecutados por Posada.

El toro llega aplomado a banderillas, cortando algo el terreno, y como los chicos de los palos le ponen cuatro pares en lo alto, llega al tercer acto de su vida pública hecho un marmolillo.

Así lo encuentra Posada, que inaugura su trabajo con dos naturales, najándose el animalito y desarmando al espada cuando éste de nuevo se pone a su vera.

Continúa después el sevillano con una faena movida, para entrar desde largo con un pinchazo regular.

Más ración de refajo, sin conseguir hacerse con el amigo, resultando la cosa muy adocenada y vulgar; pero a la hora de las emociones, entrando como hace siempre, desde un poco largo, tumba al de D. Anastasio con una caída.

Palmas tibias.

SEGUNDO

«Flor de lino», cárdeno, número 100, bien criado y de lámina.

Cuatro verónicas y un farol ejecuta Belmonte, pasándole los pitones rozándole la chaquetilla y ciñéndose tan extraordinariamente, que el toro le pisa.

Gran ovación al chico, que está cojeando, cosa que no le preocupa, porque como el muchacho no corre, para nada necesita las piernas.

Durante el tercio de varas, en el que se mostró bravo el toro, vuelve a oír palmas Belmonte, que se pega al ciento (ya he dicho que el toro tiene este número) de una manera colosal.

En banderillas queda mejor Calderón que su compañero, poniendo el primero un buen par.

Uno por alto, dos ayudados, uno de pecho y uno de molinete monumentales son el comienzo de la gran faena de Belmonte.

Después continúa del mismo modo hasta que entra a matar con un pinchazo, estando el toro en suerte.

El diestro se muestra muy dolorido del pisotón, pero continúa pasando y procurando que el animal iguale.

Cuando lo consigue entra con una poca desprendida y delantera, saliendo de mala manera por no poder salir de la suerte con facilidad, a consecuencia del pisotón de marras.

TERCERO

Cuando sale el tercero, Belmonte pasa a la enfermería.

llaverde, Guillamas, García Prieto, Montojo, Pérez Caballero, Patiño, Ulloa y Fernández, Durán, Silvela, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Travesedo y Silvela, Santos Guzmán, Sanz y Magallón, Salazar, Silva y Mitjans, Alcázar y Mitjans, Castro, Espinosa y Villapecellín, Fernández Liencres, Jiménez de Sandoval, Martínez de Irujo, Pardo y Manuel de Villena, Suelves y Goyeneche y Cárdenas.

El sexo fuerte tenía también una brillantísima representación, figurando en él el Presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones; nuestro embajador en París, señor de Villaurrutia; los ex ministros señores marqueses de Alhucemas y Sr. Pérez Caballero; el ministro de Portugal, Sr. Relvas; el general Bascaran, los duques de Léocera, Vistahermosa, Valencia, Victoria, Béjar; los marqueses de Cerralbo, Gerona, Narros, Marbais, San Dionis, Cortina, Camarasa, Altamira, Grijalba, Someruelos, Olivares, Peñafiel, Mirasol, Pico de Velasco, Vivel, Miravalles, Santa Cristina, Ribera, San Felices de Aragón, Castelfuerte; condes de Ardales del Río, Villares, Peralta; barón de Castillo de Chirel; señores de Fernández de Bethencourt, Moreno Carbonero, Gil Delgado, Franco, Aguilar (D. Alfonso y D. Alberto), Gómez Acebo, Milla, Lucero, Coello, Montojo, Vallín, Castro, Baeza, Manrique de Lara, Allendesalazar, Bañer, Cavestany, Pineda, Bosch, Asua, López Monis, Moya, Quiroga, Sanz Escartín, Martínez Rivero, Travesedo y Silvela, Bernaldo de Quirós, Hoyos, Pérez Seoane, Tobia, Pignet, etcétera, etc.

En el comedor se sirvió un espléndido buffet, y a última hora, una suculenta cena.

A las doce y media empezó el cotillón, dirigido por la encantadora Manuela Vázquez Barros y el joven diplomático D. Santiago Méndez Vigo, en el cual se repartieron primorosos objetos, que constituirán agradabilísimos recuerdos para las parejas juveniles que tomaron parte en él.

Algunas de las figuras del cotillón eran muy nuevas, y en la última se repartieron saquitos con hojas de rosas, y se entabló una animada batalla, dando al hall una animación extraordinaria.

En suma: ha sido una magnífica fiesta muy resusie, y cuyos ingresos han alcanzado una crecida cantidad, pasando de 11.000 pesetas las cantidades recaudadas para la suscripción del Van der Goes.

La señora de Bustamente, con la esplendidez que acostumbra, envió 1.000 pesetas por su billete.

El domingo por la tarde, el palacio y el jardín del Parque Florido quedarán abiertos para las personas que, deseando visitarlos, contribuyan con su suscripción a aumentar los ingresos.

En casa de la marquesa de Squilache.

La marquesa de Squilache inauguró ayer la serie de sus comidas semanales de los miércoles, siendo los comensales de la ilustre dama el capitán general, marqués de Estrella; la condesa de Via Manuel, el conde y la condesa del Serrallo, el señor y la señora de Dato, el ministro de la Guerra y la señora de Luque, el señor y la señora de Rosales, la señorita de Pardo y Manuel de Villena, los ex ministros Sres. Alvarado y Mellado, el duque de Hornachuelos, el diplomático D. Santiago Méndez Vigo y D. Eugenio R. de la Escalera.

La comida fué servida con la esplendidez acostumbrada en la morada de la distinguida dama de la Reina.

Después se entablaron animadas partidas de tresillo y bridge, y algunos de los concurrentes se trasladaron a casa de los señores de Lázaro Galdiano.

En la Embajada de Francia.

También anteaer se celebró un elegante comida en la Embajada de Francia, reuniendo monsieur y madame Geoffroy a su mesa al embajador de Italia y la condesa de Bonin Longare, el embajador de Rusia, barón de Budberg; la Princesa de Thurn y Taxis, el ministro de Méjico y la bella señora de Icaza, la duquesa de Sotomayor y la señorita de Guillamas, el marqués y la arquesa de Alhucemas, el marqués de la Romana, el marqués y la marquesa de la Rivera, la señora de Ruata, el Príncipe de Schwarzenberg y los señores Rennie, Auriti, Vieugé y vizconde de Fellcourt.

Los embajadores de Francia hicieron los honores con suma amabilidad.

MADRIDZY.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LOTERIA NACIONAL

Table with columns: Sorteo del día 10 de abril de 1913, Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Mérida, Cartagena y Bilbao, Santander, Barcelona, Badajoz, Alicante, etc.

PREMIADOS CON 2.000 PESETAS

Large table listing winning numbers for 2,000 pesetas prizes across multiple columns, including Cent, 2 mil, 6 mil, 8 mil, 10 mil, 7 mil, 9 mil, 11 mil, 12 mil, 13 mil, 14 mil, 15 mil, 16 mil, 17 mil, 18 mil, 19 mil, 20 mil.

Se llama este toro «Rinconero», negro, bra- go, 105. Recorte por aquí, recorte por el otro lado, el toro llega poco corrotto á Posada, que le obsequia con unas verónicas novidas y con embarrullamiento en el primer tiempo, y mejo- res en el segundo.

El toro cumple en la picadería, y e' espada único que hay en la plaza también, pero sin excederse uno y otro, no resultando la cosa muy lucida.

Negrón, con más pies que un gamo, deja uno en la propia yema.

Alcantarilla prende uno bajo y cierra el tercio Negrón con uno bueno.

Siento decirles á ustedes que maneja Posada el trapo permitiendo que el toro le toree á él y hasta lo entablere.

Algunos pases son, sin embargo, buenos, pero en seguida le gana la mano el de Anastasio.

Vamos, que con la muleta y capote no me resulta el fenómeno.

Los pinchazos entrando desde largo y sin pasar el felato.

Sigue después con la muleta para querer entrar desde largo, pero el toro se le arranca y no hay nada definitivo por ahora.

Cambia Alcantarilla de terreno al toro, y una vez en el r, desde largo y barrenando, entra con una baja.

Conque fenómeno, ¿eh? No es por ahí el aire.

Belmonte sale de la enfermería.

CUARTO

«Remenda», cárdeno claro y bien puesto. Un espontáneo se lanza al ruedo con una muleta, largando tres ó cuatro pases buenos, entre ellos uno de rodillas.

No torea más porque no quiere, ya que nadie le quita el toro.

Vamos con Belmonte.

Verónicas colosales, navarras estupendas, artísticos molinetes, pegándose á los cuernos como yo nunca lo he visto.

Levanta al público de su asiento, prodigándole una de las mayores ovaciones que se escuchan en la Plaza de Toros.

Así transcurre el tercio, sin que el público cese un momento de aplaudir á este torero fenómeno; pero fenómeno verdad, sin trampa ni cartón.

Posada también oye palmas, porque está bien de verdad.

En banderillas, nada. Además, todo el interés está en Belmonte.

El público no se fija más que en el diestro, que es ovacionado al retirarse al estribo.

¡Faena colosal, emocionante, despampanante y descaharrante!

Un pinchazo y una estocada buena, y la ovación también buena.

¡Caballeros, qué manera de arrimarse y de torear con alegría!

QUINTO

«Pileto», ensabanado, ojinegro, más gente que sus hermanos.

Posada torea muy bien por verónicas, navarras, de frente por detrás y por delante, oyendo muy justas palmas, por lo bien que el chico ha toreado.

El tercio transcurre con animación, y los maestros se lucen en el manejo del percal.

El toro, bravo y bueno.

Alcantarilla pone un par trasero y caído.

Entra Riaño, poniendo una en el suelo.

Mientras vuelve á clavar un buen par hay un intermedio de capotes, á cargo de Alvaradito, y el público ovaciona con palmas de changuero.

Como el chico trabaja bien, las palmas que oye más parecen de verdad.

Cierra Alcantarilla el tercio con uno bueno, y nuevamente se presenta en el escenario. Posada, á las cinco y veinte.

Sobre la izquierda empieza la faena. Después cambia de mano, colándose el toro por debajo de la franela, y nos da un susto.

Sigue luego quietecito y sereno.

Un pase con la derecha, le coge el bicho y le voltea, resultando ileso, pero desnudo.

Le ponen un par de pañuelos para continuar la lidia, encarándose con el bicho y sacudiendo desde respectable distancia un pinchazo.

Luego otro sin pasar de la cara. Otro igual. Otro de igual calibre y una estocada entrando con más verdad, que tumba al bicho.

SEXTO

«Playero», negro, bragao. Belmonte veroniquea bien, sin grandes alar- des.

El toro achucha, no prestándose á lucimientos. Además no puede Belmonte pasar del rabo.

En el primer tercio, sojería. No hay nada notable.

Alvaradito pone un par delantero, metiendo un palo una cuarta, haciendo efecto.

Calderón pone un par trasero, por ley de compensaciones.

Alvaradito, uno alto.

Pases del fenómeno monumentales, en corta cantidad.

Da un pinchazo, entrando con alivio.

Siguen pases belmontistas, ovacionando el público al muchacho.

Otro pinchazo, dejando muerta la mano izquierda.

Otro más profundo.

Una estocada mala, y descabella al primer intento.

Pasando, sí; matando, no.

El parte facultativo firmado por el doctor A. Bravo, dice que Belmonte tiene un esguince en el pie izquierdo, lesión que no le impide continuar la lidia.

PARA EL SABADO

El sábado torearán otra vez los chicos, con toros de Halcón.

P. ALVAREZ.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El próximo domingo se celebrará en esta plaza una gran corrida, en la que se lidiarán seis hermosos novillos toros de la acreditada ganadería de D. Bernabé Cobeleda, antes Carriquiri.

Actuarán de matadores los valientes diestros Trini Pérez (Machaquito de Sevilla), Victoriano Boto (Regaterín chico) y José García (Alcalareño), nuevo en esta plaza.

A esta corrida han sido invitadas las tropas moras, habiéndoles destinado la Empresa un tendido de sombra.

Los billetes de la corrida suspendida el domingo anterior son valederos para ésta.

Además de en la calle de Carretas, pueden adquirirse billetes para las corridas en la calle de Toledo, núm. 119 (tienda de vinos).

La corrida empezará á las cuatro.

«EL GAITERO»

es la marca de S'dra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

La condesa de Pardo Bazán

Hoy viernes, en el Instituto Francés, calle del Marqués de la Ensenada, empezará su curso de Literatura el Sr. André Le Breton, profesor de la Facultad de Burdeos, y será presentado al público por la condesa de Pardo Bazán, cuya competencia en la materia nadie desconoce, y está sobradamente demostrada por sus magníficos libros sobre Literatura francesa moderna.

Nuevas pruebas de alta estimación ha recibido en estos días la eminente escritora. La Academia de Ciencias, Letras y Artes de Córdoba acaba de elegir académico de número, por aclamación, á la condesa de Pardo Bazán, y la docta Sociedad acordó también regalarle las insignias del cargo, que con entusiasta mensaje le ha remitido.

En el Extranjero no es menos conocido que en España el nombre de la gran escritora. La Casa Nelson ha solicitado de ella la introducción á la traducción española de «Ramuntcho», de Pierre Loti, y los dos Congresos que van á celebrarse en Viena y Budapest por el Sufragio de la Mujer, la han invitado como «huésped de honor», ó sea hospedándola el Comité especialmente.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS MUSAS LATINAS»

Apolo.—En los Círculos teatrales había oído decir que Las musas latinas tuvo en Buenos Aires un éxito magnífico y se ha representado allí centenares de veces. Sin que yo lo desmintiera, debo consignar que de estos rumores que vienen de tan lejos no suelo fiarme mucho. Nunca olvidé el ejemplo de cierta zarzuela, que no pudo representarse en nuestro Apolo nada más que una vez, y yo leí luego en los sueltos de contaduría de la Prensa de Montevideo que había sido «el mejor éxito de la temporada en Madrid».

A lo del triunfo en Buenos Aires se añadió luego lo del acontecimiento en Barcelona y en Valencia. De esto, como ya es de más cerca, si alguno tiene curiosidad de comprobarlo ó rectificarlo, podrá conseguirlo más fácilmente.

Por mi parte, después de asistir al estreno de Las musas latinas, aun no he salido de mi apoteosis, como el famoso guardia de Pepa la Frescachona. Pero este atentado á la literatura y esta enorme vulgaridad musical de Las musas latinas pueden haber gustado en Buenos Aires, en Barcelona, en Valencia, ni en sitio alguno?... ¡Bah! ¡Quizá sí! En todas partes hay gente para todo. Acaso en Madrid también se presente la nueva zarzuelita cientos de noches. Yo no he de sentirlo. ¡Mientras la anuncien!...

Si la opereta, zarzuela, revista ó lo que fuere, titulada Las musas latinas, se hubiera estrenado en el cinematógrafo de la Latina (que por lo del cine y por lo de la Latina parecía su lugar adecuado), yo no hubiera tenido para ella sino ofrendas de flores. Pero en Apolo, ya es otra cosa. No podemos menos de deplorar que el escénario más importante del género chico, frecuentemente cerrado á verdaderos escritores y músicos, se abra con tanta facilidad á una obrilla así, en la cual todo es sososo, manido é incoherente.

¿Qué pasa en la hora y media mortales de Las musas latinas? ¡Hora y media, señores! Aquella vieja máxima que decía De lo bueno, poco, la han sustituido los Sres. Moncayo y Penella con otra que dice De lo malo, mucho. Yo no sabría explicarlos lo que ocurre en Las musas latinas. Tres pintores, uno italiano, otro francés y otro español, quieren pintar un cuadro. Una italiana, una francesa y una española se brindan á mostrarles las bellezas de su tierra. ¡Y ya no volvemos á saber nada más de los pintores, ni de sus musas! Ya todo les queda confiado al buen sastré Vila y al buen escenógrafo Martínez Gari. El adorno escénico, sin ser maravilloso, es rico, brillante y atrayente; pero la música recuerda aquello de la mentira sonora, que dijo Vives, y la letra, del primer cuadro en adelante, queda definitivamente reñida con la lógica. Se habla allí por hablar, y seguramente ni los mismos comediantes se dan cuenta de lo que dicen, y acaso ni el propio autor tampoco.

Sin embargo, los entusiasmos fáciles é oficiosos hicieron repetir dos ó tres números musicales, el actor Sr. Vallejo fué llamado á escena en un mutís, y al caer el telón los espectadores se retiraban indiferentes, y al son de débiles aplausos de la claqué salían al escenario los Sres. Moncayo y Penella, sonrientes y triunfantes, como si acabaran de estrenar La Valkyria.

Yo me vine al periódico y no sé si en las alturas de Apolo aun seguirá la claqué aplaudiendo.

Los actores, de los cuales sobresalieron la Isaura y la Membrives, no hicieron gran cosa, ni la podían hacer. El Sr. Videgalá repitió un complot dos ó tres veces; no sin algunas protestas y no sin muchísimas exageraciones. Pero ¿qué importaban la música ni la letra? Lo interesante eran las decoraciones y los trajes. Y la noche de ayer en Apolo parecía, en resumen, algo así como un homenaje al teatro de Perrin y Palacios.

CARAMANCHEL

«LA BELLA RISETTE»

Zarzuela.—Un prólogo y tres actos tiene la opereta estrenada anoche por la compañía Caramanchel, y hasta el segundo acto no rindió el

público sus aplausos con el entusiasmo que merece la agradable música que Leo Fall ha compuesto para el libro poético é interesantísimo de La bella Risette.

El primer acto contiene algunos números agradables; pero en el segundo hay que aplaudir, sin reservas de ningún linaje, toda la música, mereciendo estos elogios en la medida más amplia y efusiva tres dúos: el cantado por la señorita Bassi y el Sr. Pasquini, en cuyas últimas estrofas hay intensa poesía; otro cómico, muy graciosamente interpretado por los Sres. Majeroni y Consalvo, y un tercero, de elegante factura y ritmo fácil y ligero, que valió á la señorita Chaplinska y al señor Micheluzzi tantos aplausos y tan insistentes, que hubieron de repetirlo con la misma gracia pícarasca y el mismo donaire con que lo habían cantado por primera vez. También se repitió el dúo cómico anterior.

En el tercer acto, de muy reducidas proporciones, fué celebradísimo un sexteto cómico muy original.

El asunto de La bella Risette tiene, como fuente de inspiración, una poética leyenda alemana, según la cual, el Rey Guiscardo, enamorado de la pastora Risette, abandona su corte para seguirla. La obra, aunque algunas veces llegue á los linderos de lo bufo, tiene ternura para conover á ratos.

La presentación de esta obra justifica una vez más los elogios que se han hecho de la dirección escénica de la compañía Caramanchel. Un bosque en el prólogo; la plaza que se extiende delante del castillo real de Burgundia, en el primer acto; una granja agrícola, en el segundo, y un lugar apartado del parque real, en el tercero, son cuatro distintos lugares de acción en los que la vistosidad y el verismo no pueden tener mayor ni mejor expresión.

Singularmente el cuadro tercero—segundo acto—tiene una propiedad y un ambiente que llega á la realidad. No es posible presentar mejor una granja, en la cual las gallinas pican en los haces de trigo que se extienden en la tierra, palomas y pichones aletean y se arrullan en los tejadillos de los cobertizos, y en la composición de todo el cuadro, con las figuras que sirven para el desarrollo de la acción, no se echa de ver un detalle que desentone del conjunto, de irreprochable propiedad y buen gusto.

La interpretación de La bella Risette fué buena en general, haciéndose notar los artistas ya citados, aunque haya que insistir en el elogio de la labor realizada por las señoritas Bassi, una pastora ideal, y Chaplinska, que hizo ostentación de su gracia durante toda la noche.

La orquesta, dirigida por el maestro Bucchini, muy bien.

En la Zarzuela se decía anoche que quizás oigamos La bella Risette, traducida al español, en uno de los teatros madrileños, en la próxima temporada de invierno. Así sea.

R. DE C.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy, viernes, tercero de moda, se representará el aplaudido melodrama, en seis actos, Nick-Carter.

El domingo, á las cinco de la tarde y nueve y media de la noche, Nick-Carter.

Por la gran duración del espectáculo, las funciones empezarán á la hora señalada, en punto.

Gran Via.—Se ha estrenado en este teatro la magnífica película La pesadilla, de maravillosos efectos artísticos y honda emoción dramática.

El tenor Sr. Ríos.—Después de permanecer una brillante y larga temporada teatral en Portugal, donde ha sido constantemente ovacionado y por la Prensa periódica ensalzado, ha vuelto á Madrid el eminente tenor dramático de ópera española y zarzuela grande señor Ríos.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el ejemplar de El eco, drama de D. Ramón Goy de Silva, que recientemente fué estrenado y aplaudidísimo en el teatro Español.

Seguramente en provincias, para muchas de las cuales ha sido ya pedido, obtendrá el mismo buen éxito que en Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 9, Día 10. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades, and CIERRE DE BARCELONA.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

El Ayuntamiento de Peñalagorda anunció la subasta del arriendo de Consumos y recargos municipales. Se presentó un solo licitador, acordando la Junta de subasta adjudicarle provisionalmente el arriendo.

Sin embargo, el alcalde acudió al delegado de Hacienda para que se declarara la nulidad de la adjudicación por ser el adjudicatario deudor al Municipio.

El delegado declaró la nulidad, recurriendo el licitador único, acompañando la carta de pago de la deuda que se le imputaba y certificación de la Sección de Cuentas del Gobierno, haciendo constar que no figuraba en la relación de deudores del Municipio.

El Tribunal gubernativo desestimó el recurso, interponiendo el recurrente el contencioso administrativo, que ha defendido ante la Sala tercera del Supremo el ilustre abogado don Juan de la Cierva.

Han impugnado el recurso el fiscal señor Logués y el Sr. Raventós.

Un debut.

En una de las Secciones ha informado por primera vez el letrado Sr. Martínez Fresneda. El debutante estuvo muy afortunado.—A. A.

de la joven, marchó con ella hacia la escalinata del hotel.

Gabriela de Bucy-Lornans era una adorable criatura de veinticuatro años, elegante con su traje negro, cuya larga cola llevaba en el brazo izquierdo.

Una hermosa rosa blanca prendida en el corsé era todo su adorno.

Su sombrero de copa alta, de alas ligeramente curvadas, y bien puesto sobre sus cabellos, daba á su fisonomía una expresión original.

Tenía al mismo tiempo toda la gracia de la joven y todo el encanto de la mujer, inconsciente, ó más bien naturalmente, porque no era nada coqueta.

Debía ser dichosa, porque la vida no había sido seguramente dura para aquella hermosa criatura. Sus ojos tenían la exquisita pureza de los niños. Su sonrisa era dulce y encantaba como encanta todo lo que la vida no ha deformado.

Cuando pasaba se volvían con frecuencia para verla otra vez, no á causa de su belleza, sino á causa del atractivo particular que se desprendía de ella, y que era producido sobre todo por la expresión de candor de su rostro.

Adoraba á su abuelo, porque siempre había sido tierno con ella. Y respetaba á su padre, y esto era todo.

Bondad, belleza, salud, nobleza, fortuna, tenía todo lo que hace feliz á los seres humanos, aun más de lo que ella deseaba, porque, de gustos sencillos, había vivido, sin envidiar nada, en la condición más humilde.

La casualidad la había hecho rica, y

se había aprovechado de ello para hacer el bien con alegría y sin ostentación.

El Sr. Gardinet, siempre apoyado en el brazo de la joven, había penetrado en uno de los salones que había en el vestíbulo del hotel.

Este salón estaba todavía lleno de juguetes raros que la duquesa Clotilde, muerta tan trágicamente, había acumulado en él en otro tiempo.

El buen Gardinet al entrar allí tuvo á la vista objetos que las manos de su adorada hija habían tocado, y sintió una espantosa opresión de corazón.

—Hija mía—dijo dejándose caer en una butaca—, soy feliz con verte, porque no me perteneces más que un día por quince, puesto que una vez solamente cada quince días te está permitido dedicarme la tarde; pero tú saltas, y por mucho que me guste ver tu linda cara de rosa, no quiero detenerte; líbas á dar tu vuelta al Bois, mi linda amazona; pues bien, anda, no te detengo, anda. ¡Te confesaré que no es por tí por quien he venido!

—Entonces ¿me despidas sencillamente?—dijo Gabriela jugando con su fino látigo de puño de lapislázuli.

—No, señorita. Pero no he venido aquí sólo por mi gusto. Tengo necesidad de hablar al señor duque de Bucy-Lornans, tu padre.

—¿A mi padre? ¿Vos?

—Como oyes.

—¿Es posible!

—Sí, mi querida Gabriela. Es preciso que hable á tu padre, y por esto el viejo oso ha salido de su guarida.

Gabriela estaba sorprendida. Era que el Sr. Gardinet—Gabriela lo sabía perfectamente—evitaba cuidadosamente todas las ocasiones que podían presentarse de encontrarse con el duque.

—Sí, señorita—repitió el anciano—; es absolutamente preciso que hable á vuestro padre, y lo que es más es que sea hoy mismo.

—¿Es muy importante lo que tenéis que decirle?

—Muy importante! ¡Ah! ¡Ah! Me parece que quieres saber de qué se trata.

—Sí, abuelo; confieso que mi curiosidad se ha excitado por este misterio.

—¿Misterio? No hay nada misterioso en ello.

—Es que... No habéis nunca querido venir aquí, y para que estéis en esta casa es preciso que...

—Hija mía, si no vengo aquí con frecuencia es porque tengo razones para ello... Razones muy serias.

—¿Qué razones?

—No necesitas conocerlas—contestó el anciano.

Gabriela suspiró. Evidentemente sufría al ver la separación que existía entre su abuelo y su padre.

—¿De modo que no os arreglaréis nunca?—dijo—. ¿Qué ha pasado entre mi padre y vos?

—Ya te he dicho, hija mía, que el señor duque de Bucy-Lornans y yo no podemos entendernos. No hemos vivido en el mismo mundo, y si nos viésemos con frecuencia resultarían roces que es necesario evitar.

—¡Y queréis hoy hablar á mi padre!—siguió diciendo Gabriela—. ¡Y os habéis tomado el trabajo de venir hasta aquí!... Es preciso que lo que tenéis que decirle sea muy importante.

—¡Curiosa! ¡Vamos, decididamente ardes en deseo de conocer el motivo de mi visita!

—Sí, abuelo, lo confieso.

—Responde antes á una pregunta. ¿El doctor Mario de Senceny ha venido recientemente al hotel?

La joven se estremeció, y su estremecimiento no pasó inadvertido á la atenta mirada del anciano.

—Está bien—se dijo el Sr. Gardinet—; he tocado en lo vivo...

Ha venido ayer—respondió Gabriela con turbación—. Viene dos veces á la semana para visitar á mi abuela, que está siempre delicada; pero ¿por qué esta pregunta? ¿Qué relación hay entre el señor Senceny y vuestra visita?

—Una muy grande.

—¿Cuál, pues?

—No puedo decirte... al menos por ahora.

Gabriela permaneció un instante pensativa.

Al fin miró al Sr. Gardinet de una manera casi suplicante.

—Me ocultáis alguna cosa—dijo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—José, tomad la brida de mi caballo.

Y después, rápida y con encantadora gracia, se desmontó saltando ligeramente á tierra, arrojándose en brazos del anciano, que la abrazó con efusión, con gran sorpresa de los curiosos que examinaban esta bella joven cerca de aquel «viejo mal puesto».

El abuelo y la nieta se apresuraron á entrar en el patio del hotel.

—¡Picarilla!—dijo el anciano tiernamente—, es así como me recibes para una vez que vengo á casa de tu señor padre.

—Un poco más y me aplastas, hijita!

—¡Oh!, querido abuelo.

—Sabes muy bien que al matarme habías destruído á tu más seguro protector. El lacayo se acercó llevando los dos caballos de la brida, esperando las órdenes de la amazona.

El Sr. Gardinet, apoyado en el brazo



CRONICA MEDICA

TOSAS REBELDES. Ciertas tosas son hasta tal punto rebeldes a las medicaciones ordinarias, que se las considera fácilmente como incurables.

Sin embargo si los enfermos desalentados abandonan todo tratamiento, el corazón y los vasos serán fatigados por los fenómenos congestivos, el sistema nervioso estará en conmoción y sobrevendrán dolores de cabeza, insomnio, trastornos digestivos.

En estos casos difíciles, las Cápsulas Cognet dan resultados sorprendentes; obran a la vez como calmante y como antiséptico, facilitan en seguida la expectoración para agotarla en breve, suprimen toda molestia en la respiración, hacen desaparecer la sensibilidad extrema de la tráquea, causa de la necesidad irresistible de toser y triunfan así de la tos más violenta y más pertinaz.

Ya se sabe con que facilidad un catarro desquidado conduce a la tuberculosis pulmonar; pues bien, con las Cápsulas Cognet se puede estar seguro de la destrucción de todos los gérmenes sospechosos; así los especialistas de mayor renombre consideran las Cápsulas Cognet, no solamente como el mejor remedio contra las tosas catarrales y las gripes persistentes, sino también como el más seguro preventivo contra las afecciones consuntivas del pecho.

Dr. RAPEL. Exijase las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: Rue de Saintonge, 43, París. De venta en todas las farmacias.



ASMÁTICOS, CATARROSOS, He aquí la Cura que los Sanará!

Solo los asmáticos, los catarrasos, los enfisematosos, pueden darse cuenta de los sufrimientos que padecen. Es un despertar brusco en medio de la noche, la respiración jadeante, el pecho oprimido.

Los bronquios silban, el rostro está cubierto de sudor y el enfermo no pudiendo quedarse acostado se levanta y ensaya todas las posiciones para respirar mejor. Apurémonos andar a conocer a estos enfermos el remedio ideal que los aliviará a y los sanará.

El Collo-Iode Dubois

Activando las secreciones de los bronquios, facilita la salida de las mucosidades y permite así al aire de volver a penetrar en los pulmones. Además, eliminando de la sangre las substancias nocivas que contiene, regulariza la circulación y facilita así mismo la respiración.

N. B. - El COLLO-IODE DUBOIS preparado por el Laboratorio Dubois, 7, rue Jadin, París, se encuentra en todas las farmacias de España al precio de 5 pesetas el frasco. Principales depósitos: Madrid: Martín y Durán, Pérez, Martín y Compañía, y farmacia Gayoso. - Barcelona: doctor Andreu, Viladot, y Vinda Alsina. - Sevilla: Farmacia de 'El Globo'. - Málaga: Farmacia Bonifacio Gómez. - Zaragoza: Drogueria de Vinda de Jordan. - Bilbao: Farmacia doctor Artaza. - Coruña: Drogueria Sucesoras de J. Villar. - Depósito general: E. J. CURIEL, Aragón, 225, Barcelona.

La elocuencia de los hechos

La marcha altamente satisfactoria de EL HOGAR ESPAÑOL se demuestra con los datos siguientes:

Imposiciones especiales ingresadas. En marzo de 1909, 328.000 pesetas. En marzo de 1910, 666.000. En marzo de 1911, 417.500. En marzo de 1912, 663.500.

En marzo de 1913, 1.135.000

La cifra de imposiciones especiales ingresadas en el mes de marzo de este año es, con mucho, la mayor recaudación mensual obtenida desde que se fundó la Sociedad.

No puede ser más expresiva la adhesión de la inmensa mayoría de los imponentes al plan aprobado por la última junta general, y que, en condiciones excepcionalmente favorables, se propone desarrollar el Consejo de administración para aumentar en grado considerable los beneficios y reservas sociales.

EL HOGAR ESPAÑOL Sociedad Cooperativa de crédito hipotecario. Pesetas.

Table with financial data: Capital suscrito (76.000.000), Capital realizado (27.000.000), Utilidades líquidas (1.700.000), Fondo de garantía, previsión y cultura (800.000), Préstamos en vigor (35.600.000), Tasación pericial de los bienes hipotecados (76.500.000).

Interés a las imposiciones especiales y extraordinarias, seis por ciento libre de impuesto.

9, PUERTA DEL SOL, 9.—MADRID 6, Ronda de San Pedro.—Barcelona. 18, Méndez Núñez.—Sevilla.

COMPANIA IBERICA Aicalá, 128, Madrid. ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

Risible filantropía la del que por amor a sus clientes regala elixires dentífricos para guerrar con el acreditadísimo Licor del Polo. Repetidos casos se dan como el citado, en perjuicio del que gasta en tanto y en beneficio del dentífrico que se quiere desprestigiar.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

GRAN LICOR PIPPERMINT CASINOS! "SPORTS," TEATROS ARENAS

El PIPPERMINT, verdadero licor de HOGAR, está recomendado por los eminentes MEDICOS. Inventado en el año 1796 por GET PRERES, Revel (France)

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Automóviles "PEUGEOT," PRIMERA MARCA RECONOCIDA Automóviles R. C. H. NOTABLE COCHE AMERICANO Extraordinario en bondad y precio. Exclusiva para España: ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª San Sebastián, garage Victoria. Madrid, calle Particular de Covarrubias, 1.

AGUA de los CARMELITAS BOYER Contra las DIGESTIONES PENOSAS, CALAMBRES de ESTÓMAGO, JAQUECAS, tómoso después de la comida una cucharada en una taza de té. En tiempo de epidemia: DISENTERIA, CÓLERA. Depositarios: Sres. BASCANS y G. SALINAS Calle Claria 111, BARCELONA.

Una Receta simple y fácil para tener niños robustos y buenos de salud es de darles la Harina batizada Nestlé el mejor sustituto de la leche materna.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Manrolagoitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preserva de la TUBERCULOSIS LEAUTAUBERGE, COGNAC-ROSE-DE-PALE.

LA OLLA... Magníficas ventajas acreditadas y fácil elección de los utensilios de cocina, irrompibles especiales de esta casa. Baterías completas a 53 pts. Excursionistas. Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pts. 45 céntos.—Frascos de recambio, 2,45.—Cubiertos, botellas, flambéras, vasos de bohillo, etc., etc. Filtros higiénicos para agua, 8 pts. 75 céntos. Jaulas muchos modelos. Variedad en ajuar de casa.—Antigua CASA MARIN 12, Plaza de Herrera, 12, esquina a San Felipe Neri. Teléfono 1414 (Ojo). Únicamente Marín.

Jamás se ha conocido... agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reumáticas, incurables son tan extraordinarios que parecen milagrosos. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, anginas, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, úlceras varicosas, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, sufren hasta su muerte vida desesperada por dolores y molestias por ser inútil los todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose al tratamiento del Radium observarán en las primeras aplicaciones todos notable mejoría y en las restantes la mayor parte su curación. Para tratar estas enfermedades por tan poderoso medio al Instituto Radium, 6, farmacia de Madrid Paseo de Recoletos, 31. Único en Madrid. Anuncios, para 555. Montera, 19.—Recibirán antecedentes.

FÉMINA Últimos modelos en cascos para sombreros de señora, en paja, tagalo é inglesa, adornos búlgaros, fantasías y flores á precios muy baratos. 20, TETUAN, 20 (Portal de la fotografía) Negocio fácil, poco capital, muy reproductivo. Persona ó Sociedad que desee exportar Colonia Balad, próximo Guadarrama, escriba: Sociedad Anuncios, para 555. Montera, 19.—Recibirán antecedentes.

SOMBREROS Últimos modelos de París gran surtido en cascos y fantasías novedad. Precios baratísimos. Se hacen reformas. Lope de Vega, 16, 2. Ocasión, sellos Correo, antiguas colecciones pago alto precio A. Gama, Carmen, 4, 1.º izqda. (Incluí ofertas sin muestras y sello respuesta.) MATRIMONIOS Señorita yanqui con 2 millones de dólares, viuda 75.000 dólares; dos hijas, 100.000, y otras desean casarse luego. L'Union, Apartado Cora, 688. VENDO CASAS 1.ª rta. 5.400 pts. en 70.000 id. 2.ª rta. 7.600 pts. en 87.500 id. 3.ª rta. 8.000 pts. en 92.500 id. 4.ª rta. 9.200 pts. en 110.000 id. Valverde, 38, 1.ª; 3.ª 6. Gascon. Asea administración de persona posición. S. Vicente, 39, 2.º

VENDO MUY BARATOS AL CONTADO Y A PLAZOS Magnífica posesión de utilidad y recreo con árboles frutales y de sombra en la calle de López de Hoyos, y varios solares en la misma calle con superficie de 6, 8 y 10.000 pies, y otro solar en la calle de Meléndez Valdés, próximo á la de Alberto Aguilera, de 4.500 pies. Informarán: Martín de los Rios, 13, bajo.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELIEGO (Aíva) Fíjense en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID V. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. J. Fecastaing, Príncipe, 13. Adriano Alvarez, Barquillo 3. P. de Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Maripalina». Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12. Santos Cedaceres.—Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinos, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6. Infantas, 4 y 6. V. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 39 y 35. «La Negrita». D. P. Fiquoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Madroñera Victoria, Glózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante á los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que recubre la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca conciliada.

Afecciones de la Uretra Catarros vesicales Bienserviente Clíntico Se cura por completo sin recaldas, con las capsulas Olophen sin olor penetrante ni acción nociva sobre el estómago. Precio Ptas. 6.— En todas las farmacias.

CICLISTAS ¿Quisiera ahorrar dinero? Comprad bicicletas, motocicletas y accesorios en casa Agustín Santo Tomás, n.º 2, Madrid. Gran taller de reparaciones.

CAPITAL para negocio establecido hace años, se admite desde los mil pts., que pagan 750 pts. anuales. Informes gratis.—Desengaño, 3, principales. Trajes á plazos de un año. Corredora 15-41-24.

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS Precio fijo.—GRAN EXPOSICIÓN.—Entrada libre. Los precios fijos de esta casa no tienen rival; visitada y comprobados su economía comprando toda clase de muebles, tanto en nuevo como usado. Tapices de rudo á precios de fábrica. Alfombras y estereras. ATOCHA, 34.—TELÉFONO 860.—ATOCHA, 34

Emplastos peritorojo americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exijase la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones.

CARAMELOS originales, LA BOMBO-NERA.—(Patente número 17.542.) Sevilla, 2, Madrid.

SE NECESITA chauffeur Smeánico, práctico en trabajo de taller. Necesarias buenas referencias. INFORMAR: PLAZA DE MATUTE, 9, ALSACEN. ¿Quisiera el éxito, jóvenes? Leed «Debilidad Sexual en el Hombre y lo obtendréis en carrera, negocios, en todo. L.ª Moya, Carretas, 8. En Tetuán de las Victorias. Verdadero negocio por incapacidad del dueño para explotarlo por sí; urge venta gran lote terreno edificación Olivar, 6, pral. izqda. D. Damián L. Pozo.

A VISO La casa que más paga por oro, plata, platino, joyones y toda clase de objetos, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 3 Plaza Mayor, 81. Lotería número 52. Remite pedidos á provs. y extranjero. Administrador, Eduardo Martín, Carmen, 41, Madrid. TRES SOLARES PRECIOSOS Valdequez, Goya Alcalá, Mediodía, ganga, Magdalena, 19.

OPOSICIONES EN CORREOS Preparación completa y garantizada, dirigida por D. L. Crespo, oficial del Cuerpo, autor de los textos de estudio más completos y modernos, con muchos años de práctica é inmejorables resultados en todas las oposiciones. Gratis clase especial para alumnos atrasados. Edificio propio para clases internas; calefacción por vapor, baños piano, billares, capilla, jardín, huerta, etc., siendo el primero y único internado en condiciones que existe en España. Pensión más económica que los demás Centros. Habitación individual para estudio y dormitorio. Dinero, tiempo y tranquilidad ganados los padres que nos confían sus hijos. Programas y reglamentos gratis en la Academia, Ciudad Lineal, ó en su despacho en Madrid, Valverde, 1, entresuelo. Externos en Madrid, 21, desde las 10.—Las clases empiezan el 15. SIMIENTES seleccionadas de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras prateses. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Sallentes, Hortaleza, 27, Madrid.

LA ACTIVIDAD sociedad de Saguros de Vida.—Domicilio en la ciudad, Colmenares, 3, Madrid. Vende ó alquila hotel reciente construcción en San Sebastián, fachadas Paseo Fueros, calles Prim y San Martín, caspa 80 cuartos, ascensor, electricidad, baño, calefacción vapor, terraza, jardín, etc. EL NIÑO Luis de Caritagoitia y Zarraoa HA SUBIDO AL CIELO EL DÍA 11 DE ABRIL DE 1913 A LOS 27 MESES DE EDAD Q. G. H.

Sus desconsolados padres, D. Luis y doña Rafaela; hermanos, Ramón y María; abuelos, D. Angel Zarraoa, doña Ramona Lapeyra y doña María Ricse; bisabuelas, tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Fernanfior, 4, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán agradecidos. El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche. (11) La Soledad.—Desengaño, 10

**LA CRUZ-ESTRELLA Y EL NOMBRE MAGGI**

Son las garantías que cada una de casa deberá exigir al comprar

**JUGO PARA SAZONAR**  
**SOPAS EN PASTILLAS**  
**CALDO EN CUBITOS.**

para tener la seguridad de adquirir productos de primera calidad.

**A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS**

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

**12-CONDE DE ROMANONES-12**

**NINGUN REMEDIO** conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como EL

**ESPECIFICO BEJEAN**

Es el más PODEROSO PREVENTIVO Y CURATIVO de la **GOTA** y de todas las **AFECCIONES REUMATISMALES**

AGUDAS CRÓNICAS—48 Horas bastan para expulsar los ácidos más violentos sin temor de trasladar el mal.

ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE PEDIDO

DEPOSITO GENERAL: F. POINTET & GIRAUD, 2, Rue Edinb., PARIS

Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías

**LA ILMA. SENORA**

**Doña Faustina Fraú y Mesa**

VIUDA DE GARCIA-BAEZA

HA FALLECIDO EN ESTA CORTE

**EL DÍA 10 DE ABRIL DE 1913**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su director espiritual, D. Antonio Sevillaño; su hijo, el Excmo. Sr. D. Ramón García Baeza y Fraú; nieta, doña María Carlota García-Baeza y Elola; biznietos, hermana política, la Excmo. Sra. D.ª Matilde Lasqueti, viuda de Fraú; nieto político, D. Pedro Anibal Alvarez Aduriz, sobrinos y demás familia,

**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Ballesta, 8, á la estación del Mediodía, para ser trasladado al panteón de familia, en Valdemoro**

Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (8)



**TERCER ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SR. TENIENTE GENERAL

**DON JUAN DE ZAVALA Y GUZMAN**

DUQUE DE NÁJERA, MARQUÉS DE SIERRA-BULLONES, DE MONTEALEGRE, DE GUEVARA Y DE QUINTANA DEL MARCO; CONDE DE OÑATE, DE TREVIÑO, DE CASTRONUEVO Y DE SANTAMARCA

**Falleció el día 11 de abril de 1910**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa, la excelentísima señora Duquesa viuda de Nájera, Condesa de Santamarca, etc., etc.,

**SUPLICA á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.**

Todas las misas rezadas que se celebren el viernes 11 en la Catedral é iglesias de San Pedro el Real (vulgo Paloma), Pontificia de San Miguel, San Luis, Perpetuo Socorro (Chamberí), Cristo de la Salud, San José, Virgen del Carmen y Calatravas, se aplicarán por el alma de dicho excelentísimo señor (q. e. p. d.).

En la citada iglesia de Calatravas habrá también solemne función, á las once de la mañana, quedando Su Divina Majestad de manifiesto, velado por sacerdotes, hasta las siete de la tarde, que se rezará el santo rosario y se hará la reserva.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valencia y Zaragoza y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Málaga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA**

Esta Sociedad suministra agua á domicilio con la presión suficiente para llegar á los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída á Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.

Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital al 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores.

Informes, oficinas sociales:  
**PASEO DE RECOLETOS, N.º 17**

**AGUA MINERAL NATURAL**

**AGUA MATTONI**

FUENTE GIESHUBLER CERCA CARLSBAD

ACIDULADA ALCAALINA

VENTA ANUAL: 14.000.000 BOTELLAS

LAMAS ACREDITADA AGUA MEDICINAL Y BEBIDA REFRESCANTE DE MESA.

Concesionario para España: Ernest Riehl, Huelva, Depósito: J. González, Carmen, 10, Madrid; F. Y. Freixas, Barcelona; Farmacia Globo, Sevilla; Barandiarán y C.º Bilbao; Villafranco y C.º, Santander; V.º de Jordán, Zaragoza.

**SOLAR**

En el b.º Salamanca se alquila uno con cuartos y habitación. R.º: S. Vicente, 10, taller

**HOMBRES**

curación pronta y perfecta de la **DEBILIDAD GENITAL** espermatórrica, pídida de los **SELLOS-PARIS** de Pouché, 7 plaza, París. Para informes y consultas personales ó por carta, dirigirse calle Conde Romanones, 2, antiguo Conde de S.º de S.º, de 9 á 7 y 4 á 5 se envían facturas y GRATIS foliote á quien lo pida.

**EL SENOR**

**D. José Díaz García**

FALLECIO

**EL DÍA 31 DE MARZO DE 1913**

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

**R. I. P.**

Su viuda é hija ruegan á sus parientes y amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el viernes 11 del actual en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, á las once de la mañana, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

**LA Timidez** ¡El Hecho es Probado!

YA ES POSIBLE crear y desarrollar en sí mismo y en sus hijos hasta sus últimos límites: ya no existe.

**EL ESPÍRITU — LA INTELIGENCIA — LA MEMORIA** destruye la **Timidez**, inspira la **OSADIA** y la **AUDACIA** que determinan **EL ÉXITO** y esto sin fatiga, sin esfuerzos, sin trabajo, por la sola propiedad psico-orgánica de una preparación nueva llamada: **La Calafosa**. Tesis victoriosamente sostenida en la Academia de Medicina y que el Instituto Biológico de París, con un fin esencialmente humanitario, ha tomado la feliz iniciativa de hacer conocer **GRATUITAMENTE** en todos los países del mundo.

Aprochehen pues esta oportunidad y escriban en seguida: Al Señor Director del Servicio de Exportación **FARMACIA MODERNA, 4, rue d'Aumale, Paris.**

**SE VENDE** en buenas condiciones la **MAQUINARIA Y APARATOS** de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica.

La **MAQUINARIA Y APARATOS** funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento.

Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero en esta corte.

**24.000.000 de Francos**

Pueden ganar los que compren á plazos mensuales valores Públicos cotizables en Bolsa y amortizables con premios. Pedir las nuevas combinaciones á **El Crédito General Español.—Barcelona.**



ROGAD A DIOS EN CARIDAD  
POR EL ALMA DE LA SEÑORA

**Doña Elena Fernández-Trelles y Romo**

VIUDA DE GARCÍA SOMOZA

**QUE FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ABRIL DE 1913**

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Sus hijos, hijas políticas, padre político, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos que tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en Nuestra Señora del Perpetuo Socorro; el 13 en las Calatravas, y el 14, la de once, rosario y comida, en el Ave María (Atocha, 14), serán aplicadas por su eterno descanso.

Las misas Gregorianas empezarán el día 15, á las doce, en Nuestra Señora de los Dolores.

La Real Congregación de Esclavos del Ave María (Atocha, 14), en cumplimiento de sus Estatutos, celebrará el día 11, á las diez, un funeral en su capilla, y la de Nuestra Señora de los Dolores otro el día 15, á las once, en su parroquia (San Bernardo, 103), en sufragio de dicha señora, como congregante de las misas.

El día 12 se dirán funeral y misas en La Cortina de Telleo (Asturias). En el convento de María Teresa (Ciudad Lineal), y en las Religiosas Trinitarias (Lope de Vega).

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, conceden 100, 50 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada. (7)

**OMNIBUS Y BERLINAS**

AL

**SERVICIO DE LOS FERROCARRILES**

Para la estación del Norte  
PEDIDOS:  
Despacho Central: Mayor, 32  
TELÉFONO 12

Para las de Atocha y Delicias  
PEDIDOS:  
Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno  
TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfinen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del sero vicio Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en las calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquélla.

**Máquinas perfeccionadas para la elaboración de gaseosas, aguas minerales, sidras y vino champagne.**

Veinte diferentes modelos, produciendo 600 á 60.000 botellas al día, construye en sus talleres la **CASA A. VAZQUEZ DEL SAZ ZURBANO, 51, Madrid.** Los más importantes de España y uno de los primeros de Europa en su ramo. Diseños y presupuestos gratis.

**LA COOPERACION MÉDICA ESPAÑOLA**

COMPANÍA ANÓNIMA

Avisa á los señores accionistas de la misma que, desde esta fecha, de 10 á 12, queda abierto el pago de un dividendo de 480 000, libre de impuestos, acordado en Junta general ordinaria celebrada el día 21 del pasado, en las oficinas de la Gerencia, de las acciones de las series A, B, C y D, que estén liberadas con un año de antelación á esta fecha, contra entrega del cupón número 1. En las mismas oficinas se facilitarán las facturas de cobro correspondientes.—Madrid, 8 abril 1913.—José García del Mazo, Secretario.

**Legítimo KEFIR del Cáucaso**

**UNICO PATENTADO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago é intestinos. Resultados rápidos y seguros.

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.—12-Montera-12**

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES



**LONGINES**

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.

**PUEDEN GANARSE IMPORTANTES comisiones** y sueldo fijo, si las gestiones son favorables.—Se aceptan ofertas de buenos Agentes en todos los puntos de España. Para informes, dirigirse con referencias, al **Instituto Internacional Mercurio**, en SEVILLA.

**NEGOCIO** seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La cooperación, Carrera de San Jerónimo, 11, pral. 10 á 12 y 4 á 6.

**ATENCIÓN** Se compra toda clase de vajillas, oro, plata, platino, y joyas, á precios como ninguna otra. Anc.º Casa, Zaragoza, 4.

Se alquilan amplios locales para tiendas, oficinas, colegios, talleres. Goya, 21.

**ANEMIA** Verdadero **HIERRO QUEVENNE** Curadas por el **Verdadero HIERRO QUEVENNE**. El más activo y económico, el único inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R.º, Beaux-Arts, París.



LA SEÑORA

**D.ª Natalia Aguirre y Martín**

**HA FALLECIDO EL DÍA 10 DE ABRIL DE 1913**

Á LOS 60 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo, D. Anselmo Ruiz Gutiérrez; sus hermanos, doña Felisa, D. Gregorio, D. Teodoro, doña Florencia y doña Cleta; hermano político, D. Teodoro Ruiz Gutiérrez; sobrinos, sobrinos políticos, primos, demás parientes y la Razón Social «Hijos de Valeriano Pérez».

**RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Lealtad, 5 y 7, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.**

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

**LOS TIROLESES.—Romanones, 7 y 9.**